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ЗАПИСНАЯ КНИЖКА. 
Выпускъ I. 

„Д'Ьла давно минувшихъ дней..." 

Когда скончалась Императрица Мар1я беодоровна, то 
нашелся у нея ящикъ, въ которомъ хранилась пере-
писка фрейлины Нелидовой съ Императоромъ Па-
вломъ. На этомъ ящикгЬ было написано: «Ьейгез с!е т а й е -
лмнаеЦеКеШо#.» 

Императоръ Николай Павловичъ тотчасъ же пере-
^лалъ эти бумаги Е. И. Нелидовой, по смерти кото-
рой онъ потребовалъ къ себгЬ всю переписку, читалъ 
ее цгЬлую ночь и, отобравъ хгЪкоторыя письма, воз-
вратилъ осталышя племянниц^ ея киягшгЪ Трубецкой. 

Императрица Александра беодоровна посещала Е. И. 
Нелидову. Однажды, вечеромъ, посл-Ъ кончины Импе-
ратрицы Марш Оеодоровны, была она у Нелидовой и 
разговоръ зашелъ о Император^ Павл'Ь. Александра 
беодоровна разспрашивала о иемъ и пожелала, между 
прочимъ, взглянуть на его почеркъ. Тогда Е. И. Не-
лидова дала Императриц^ известное письмо Императора 
Павла къ ИмператрицгЬ ЕкатершгЬ, въ которомъ гово-
рится объ отношешяхъ къ ней Павла Петровича. Але-
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ксандра веодоровна взяла письмо къ себгЬ, но вскор-Ь 
возвратила его Нелидовой при запискй, въ которой 
говорилось, что не было надобности въ этомъ письыЬ 
для того, чтобы знать, каковы были действительный от-
ношешя Нелидовой къ Императору Павлу. 

10 марта 1801 года вечеромъ собрались у Нелидо-
вой близшя ея знакомыя и щлятелышцы Смольпаго 
монастыря. Одиаизъ нихъ, г-жа Ильина, раскладывала 
карты и гадала. Нелидова обратилась къ ней со сло-
вами: «Илыоша (такъ обыкновенно звала она г-жу 
Ильину), (Н1ез т о ! 1а Ьопауеп1иге!» Та сначала не 
хот-Ьла, но, по настоянно Нелидовой, начала гадать. 
Предсказаше вышло недоброе, и Ильина не захотела пе-
редать его Нелидовой, но та настаивала. Тогда Ильина 
решилась сказать, что ее ожидаетъ какое-то большое 
горе. На другое утро всгЬ узнали о кончшгЬ Импера-
тора Павла. 

По вступленш своемъ на престолъ, Павелъ Петро-
вичъ довольно часто навйщалъ Смольный монастырь и 
всегда бывалъ ласковъ и привйтливъ съ воспитанница-
ми. Такъ, вскоре послгЬ кончины Императрицы Екате-
рины, оиъ пргЬхалъ въ Смольный съ Императрицей Ма-
р!ей беодоровной и предложшгъ д&вицамъ йхать по-
клониться т&лу Императрицы. Онъ даже спрашивалъ, 
какъ он'Ь предполагаютъ 'Ьхать, въ саняхъ или въ ка-
ретгЬ. Бъ то время начальницею Смольнаго института 
была г-жа Лафонъ (ш-ше ЬаГоп!), которую всгЬ люби-
ли, но очень боялись. Во дворцй Государь и Императ-
рица сами подводили воспитаиницъ къ т'Ьлу Екате-
рины, потомъ ихъ угощали шоколадомъ. Одна изъ дгЬ-
вицъ нечаянно запачкала себгЬ шоколадомъ платье. 
Страхъ прогневить г-ж;у Лафонъ бшгъ такъ великъ,, 
что девушка бросилась къ Государю со словами: «N0 
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дйев раз а бабушка!» Все въ Институте звали г-жу 
Лафонъ бабушкой. 

Когда Павелъ Петровичъ прхезжалъ въ Смолышй съ 
.Императрицей Мар1ей Оеодоровной, то девицы имели 
обыкновеше окружать его и обступать со всЬхъ сто-
ронъ. Г-жа Лафонъ была очень недовольна этимъ и на-
конецъ дала строгое приказание: ни подъ какимъ ви-
домъ не подходить къ Государю, подъ страхомъ гЪлес-
наго иаказатя. Такая угроза относилась также и до 
большихъ д'Ьвнцъ, и всЬ знали, что г-жа Лафонъ шу-
тить не любитъ и что пощады никому не дастъ. Од-
нажды пргЬзлсаетъ Государь съ Императрицею; входить 
очень веселый и, по обыкновенно, приветливо обра-
щается къ воспиташшцамъ со словами: «Воэдоиг, шея сп-
Гап1з!> Обыкновенно его тутъ же и окружали, но па 
этотъ разъ никто не тронулся съ места. Удивленный 
Государь повторяетъ: «Вогуопг, шов еп&тЫ» Ни съ 
места. Онъ еще разъ, уже очень недовольный. Опять 
тоже. Тогда Павелъ Петровичъ вышелъ изъ себя и при 
вс'Ьхъ началъ упрекать Императрицу, говоря, что по 
ея милости его лишаютъ удовольствия, что пргЬзжать 
въ Смолышй для него отдьтхъ, что его и здесь хотятъ 
всячески раздражить. Императрица, не понимая ничего 
и видя Государя разстроеииаго, приказываетъ дгЬвуш-
камъ подойти къ нему; но страхъ предъ г-жею Ла-
фонъ былъ такъ великъ, что онгЬ и тутъ не реши-
лись двинуться. Тогда Мар1я Оеодоровиа сама взяла 
одну девушку за руку, и только тогда осталышя ре-
шились последовать за нею. 

Государь былъ всегда очень ласковъ и обходителепъ 
съ воспитанницами; любилъихъ разспрашивать, шутилъ 
и говорилъ не разъ: «Когда я между вами, мое сердце 
отдыхаетъ, какъ на бархатной подушке». 
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Е. И. Нелидова ничего -не знала о письмй Павла 
Петровича къ Екатерин!;. Она прочла его въ первый 
разъ посл'Ь смерти Императрицы Марш беодоровиы и, 
глубоко тронутая, говорила, что никакъ не ожидала 
подобиаго письма. 

Однажды N . зашла къ Нелидовой и застала ее пе-
редъ раскрытымъ ящикомъ съ письмами Павла Петро-
вича. Со слезами на глазахъ показала она ей письмо 
его къ ЕкатершгЬ. Посл'Ь смерти Павла Нелидова че-
резъ день посещала Императрицу Марш Оеодоровиу *). 

Въ числ-Ь воспитаииицъ Смольиаго монастыря была, 
княлша Мар1я Борисовна Голицына. Она была хороша 
собою и такъ понравилась Императору Павлу, что од-
пажды, въ порыв-Ь щедрости, оиъ далъей листъ бумаги 
съ своею подписью, сказавъ, что она молсетъ вписать, 
что ей вздумается, ежели она когда-нибудь въ чемъ-
либо будетъ нуждаться. 

Княлша Мар1я Борисовна вышла замулсъ впослед-
ствии за бригадира Петра Николаевича Алмазова, 
человека пылкаго и самолюбимаго. Когда оиъ узналъ 
о существовании: подобной бумаги, то немедленно при-

. казалъ ее уничтолшть, что и было исполнено *). 
Разсказываютъ***), что она довольно плохо говорила, 

по-французски. Такъ, однажды, будто обратилась она 
къ своему двоюродному брату князю беодору Серге-
евичу Голицыну, уговаривая его отойти, чуть ли не отъ 
печки, со словами: «СИег уоиз Йе 1а, т о п сонат , уоиа 
ё!ез ЬитМе»—такъ переводила она выражение «сырой» 

*) Со словъ Аграфены Васильевны Кафтыревой, ур. Мацкевичъ,. 
бывшей воспитанницы Смольнаго монастыря. 

**) Со словъ Бар. Елизаветы СергЬевны Дёлеръ, рожд. Шеремете-
вой, внучки М. Б. Алмазовой. 

• ***) Со словъ княгини В'Ьры беодоровны Вяземской, рожд. кн. 
Гагариной. 



челов&къ. Она лее, говорятъ, переводила «сквозные 
вйтры »:—«йез уеггёв йгапзрагеп^з » *). 

Графъ Фридрихъ Паленъ разсказывалъ за достовер-
ность, что въ одной изъ церквей—не помшо, какой губер-
ши — находилась икона съ изображехпемъ Страшпаго 
суда, въ числгЬ грЪшииковъ, идущнхъ въ адъ, предста-
вленъ былъ Императоръ Павелъ въ мундирй ж треуголь-
ной шляпгЬ **). 

Мать Марьи Борисовны Алмазовой была княжна 
Долгорукая ***); Марья Борисовна много разсказывала 
про ужасы времеиъ Биропа. 

Марья Борисовна скончалась въ МосквгЬ въ нашемъ 
домй на Воздвижений; бабушка Варвара Петровна въ 
это время была въ Петербург^; при МарьгЬ Борисович 
были моя мать и тетушка Екатерина СергЬевна. Въ 
последнее время она почти не выходила изъ своей ком-
наты и лежала въ постели. Она была очень слаба, но 
все же не ожидала скорой кончины. Когда моя мать 
и тетушка Екатерина Сергеевна съ дочерыо Варварой 
Алексеевной вернулись изъ концерта, оьгй были пора-
жены переменою, а оставшаяся при М. Б . нев'Ъстка 
Алмазова встретила ихъ съ упрекомъ. М. Б . прича-
стилась, соборовалась, даже просила напоить духовен-
ство чаемъ... И тихо скончалась безъ сознашя ****). По-
хоронена она въ Донскомъ, тамъ лее, гд-Ь ея мульъ— 
бригадиръ Алмазовъ. 

*) Со словъ кн. В. 0 . Вяземской, рояед. кн. Гагариной. 
**) Со словъ гр. В. II. Орлова-Давыдова, слышавшаго разсказъ 

отъ самого графа 'Палена. 
***) Маюръ, князь Борисъ Сергеевича Голицынъ родился 17 марта 

1715 г. I 14 сент. 1761 г. Его жена, урожденная княжна Наталья 
Александровна Долгорукая, р. 24 ав. 1729 г. | 21 янв, въ 1773 г. 
(лох. въ Донскомъ). Ея отецъ князь Александр* Петровичъ Долго-
рукШ женатъ на Наталье Александрович ТСикшюй. (Долгоруков. 
Родосл. кн; ч. I, стр. 291). 

****) Со словъ тетушки Екатерины Сергеевны Шереметевой, 



Помню, какъ дядя Василш Сергеевичъ ходилъ по-
клониться ея могшгЬ и мы'Ь ее показывалъ. 

О странностяхъ и чудачествахъ П. Н. Алмазова со-
хранился слйдъ въ воспомиыашяхъ его правнука К. Б . 
Алмазова. «Алмазовше недотыки!» говаривала бабушка 
Екатерина Васильевна, когда ее смущали ьгЬкоторыя 
черты характера Алмазовыхъ *). 

Недалеко отъ Останкина и села Троицкаго подмосков-
ное село Вешки принадлежало семейству Алмазовыхъ. 
Бабушка Варвара Петровна провела въ этомъ им/Ми 
всю свою молодость съ отдомъ своимъ Петромъ Нико-
лаевичемъ и матерыо Марьею Борисовною. Зд'Ьсь же 
познакомилась она съ д-Ьдомь СергЪемъ Васильевичем^ 
Шереметевымъ и здйсь лее сделалась невестой. Она была 
годомъ старше его, но объ этомъ никто никогда не го-
ворилъ; дгЬдъ мой только что тогда поступилъ на службу 
въ Министерство Иностранныхъ Д/Ьлъ и долженъ 
былъ готовиться къ заграничной служебной пойздк'Ь. 
Сделавшись жеиихомъ, онъ решился все бросить, а 
когда женился, вышелъ въ отставку. Онъ долго жилъ 
въ Московскомъ Алмазовскомъ домгЪ на Басманной **). 
Алмазовымъ принадлежало въ Симбирской губернш въ 
Сенгилеевскомъ угЬздгЬ село Тереига. Видъ этого бога-
таго села сохранился у тетушки Елизаветы СергЬевны 
ж въ настоящее время находится въ ея комнатгЬ въ 
Михайловскомъ. 

При МарыЬ Борисович Алмазовой долгое время жила 
девушка Мариша, которую я и засталъ иа Воздви-

*) П. Н. Алмазовъ, Богородсшй уйздн. пр. двор, (1791—94), р. 3 янв. 
1756 г. 118 февр.1815г. Жена его княжна Голицына, родилась 22 апр. 
1758 г., | 22 февр. 1847 г. 

**) Видъ этого дома и планъ сохранились въ бумагахъ В-П. Ше-
реметевой. 
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женке уже Мариной Никифоровной - старухой, но до-
вольно бойкой и веселой. Она всЬхъ пережила и скон-
чалась уже при тетушке Елизавете СергЪев1гЬ, никогда 
не покидая семыо. Она была уроженка села Тереньги 
и подъ конецъ немного попивала. 

Тетушка Елизавета СергЬевпа разсказывала мнгЬ о 
своей первой встрече съ архимапдритомъ Фот1еыъ *). 
Въ одинъ изъ пр1гЬздовъ бабушки Варвары Петровны 
въ Троицкую лавру, познакомилась она тамъ съ архи-
маидритомъ Фотчемъ. Въ двухъ экипажахъ подъехали 
къ лаврской гостинпц'Ь графиня Анна Алексеевна 
Орлова-Чесменская, ея воспитанпикъ Каваковъ и архи-
мандритъ Фотш. Стратшымъ показалось бабушке, что 
Фотш прежде всего отправился изъ гостиницы въ ко-
нюшню, где осматривалъ лошадей, и потомъ уже 
направился въ монастырь. Случайно на бульваре встре-
тилась она съ Фопемъ и прямо подошла къ его благосло-
венно. Фотай подиялъ худую, костлявую руку и, обра-
щаясь къ графине Орловой, отрывисто спросилъ: «А 
постное естъ?» И благословилъ только тогда, когда 
графиня дала удовлетворительный отв'Ьтъ. Графиня Аииа 
Алексеевна очень походила на своего отца, у поя далее 
на лице былъ тотъ лее шрамъ. Она очень благоволила 
къ моей матери, въ особенности въ первое время ея 
поступлешя во дворецъ; а тетушку Елизавету Сер-
геевну на свадьбе благословила образомъ. 

У Марьи Семеновны Бахметевой, урожден, княжны 
Львовой, детей не было. Бракъ ея былъ несчастный**). 
Подъ старость она держала у себя маленькую обезьяну, 
которую называла «Варенькой». Эта Варенька была съ 

*) Со словъ Е. С. Дёлеръ. 
**} „Архивъ 0. Михайловскаго", ч. I. 
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нею неразлучна, и даже визиты свои дгЬлала Марья 
Семеновна, не разлучаясь съ обезьяной * ) . . . 

Въ деревшЬ, гдгЬ она жила (Кондратьево, въ Верей-
скомъ уЪздгЬ, Московской губ.) , въ посл'Ьдтс годы ея 
жизни была у нея больница и особое отдгЪлете «для 
б'Ьсноватыхъ», которыми она особенно занималась, от-
читывая ихъ. . . 

Когда она скончалась, при ней были: племянница ея 
Екатерина Васильевна Шереметева, внуки Василш Ива-
новичъ Булыгинъ и С. С. Шереметевъ **). Похоронена 
она въ Зосимовской пустыни, которой всегда покрови-
тельствовала, глубоко уважая основателя ея старца 
Зосима***). 

Д-Ьдъ мой СерггЬй Васильевичъ Шереметевъ, когда 
бывалъ въ хорошемъ расположены духа, любилъ са-
диться за фортешано и, собирая вокругъ себя дгЬтей? 

пйвалъ имъ любимую свою п 'Ьсеику—«Чарочки». Она 
записана мною со словъ дяди Сергея Сергеевича. 

Чарочки по столикамъ похаживали, 
Рюмочки походя приговаривали, 
Пьяницы бородушки поглаживали. 
Сватался за вдовушку съ Москвы дворянинъ, 
Сказывалъ, высказывалъ житье-бытье свое: 
Семь деревень, все съ приселочками. 
Ахъ, думаю, подумаю, пойти ль мнгЪ за него? 
Разумомъ раскинувъ—ахъ не быть д^лу такъ! 

Чарочки по столикамъ похаживали, 
Рюмочки походя приговаривали, 
Пьяницы бородушку поглаживали. 
Сватался за вдовушку богатый купоцъ, 

*) Со словъ 0. С. Шереметева. 
**) ДО. 

***) Зосимовская пустынь, Верейскаго уЬзда. 
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Сказывалъ, высказывалъ житье-бытье свое: 
Семь кораблей—все съ товарами. 
Ахъ думаю, подумаю, итти ль мнгЬ за него? 
Разумомъ раскинувъ—ахъ не быть дгЬлу такъ! 

Чарочки по столикамъ похаживали, 
Рюмочки походя приговаривали, 
Пьяницы бородушку поглаживали. 
Сватался за вдовушку веселый скоморохъ, 
Сказывалъ, высказывалъ житье-бытье свое: 
Семь гудковъ со волыночками. 
Ахъ думаю, подумаю итти ль мн& за него? 
Разумомъ раскинувъ—ахъ да быть дгЬлу такъ! 
Сыта ли, не сыта ли, всегда я весела; 
Пьяна ли, не пьяна ли, всегда я плясунья. 
А вышла за ворота—„скоморохова жена"!.. 

Любимою поговоркою сестры его Марьи Василь-
евны была следующая: «Мужикъ богатъ — ему добро, 
песъ лохматъ, — ему тепло, а бедному все свое». 
Она вышла замужъ за весьма крутого человека и боль-
шого чудака—Ивана веодоровича Булыгина. У него была 
привычка, когда прикладывался къ образамъ, то' къ 
тгЬмъ изъ нихъ, которые по высотгЬ были недоступны, 
онъ приставлялъ палку свою и цгЬлуя одинъ конецъ ея, 
придерживалъ другимъ коицомъ икону. Жили они не-
далеко отъ Михашговскаго въ селъцгЬ Дорохов^, гдгЬ 
МарьгЬ Васильевич до того иногда приходилось круто, 
что она оттуда временно уб'Ьгала въ Михайловское. 

ДЬдъ мой СергМ Васильевичъ любилъ лошадей и 
верховую гЬзду. Не разъ -Ьзжалъ онъ верхомъ въ Дорохово. 
Съ пимъ также верхомъ пргЪзжалъ старый другъ его 
жудожникъ баронъ Отто Ивановичъ Клодта *) и дядя Ва-

*) Сохранились рисунки и картины б. Клодта 
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силШ СергЗзевичъ, тогда еще лгЬтъ 14-ти, на маленькой 
лошадк'Ь, въ сопроводивши своего воспитателя, француза-
эмигранта Дорера*). Въ Дорохов^ лшла Марья Василь-
евна со всЬми своими дгЬтьми: сыновьями ведоромъ, 
Васшпомъ, Грпгорхемъ и Михаиломъ и дочерьми Анною, 
Евдогаею и Александрою. 

Въ д'ЬтствгЬ засталъ я еще Васил1я Ивановича Булы-
гииа въ Москв'Ь, въ одиоэталшомъ домгЬ съ садомъ въ 
переулокъ; здгЬсь жилъ онъ съ семь ею, тогда много-
численной. Въ нашемъ большомъ домгЪ, на Воздви-
женка, вижу его за карточпымъ столомъ. Гораздо -позд-
нее въ Уд-Ълыюмъ дом'Ь, на Литейной, у Михаила 
Николаевича Муравьева, я встр-Ъчалъ дядю Васшпя Ива-
новича и его жену Александру Алексеевну, урожден. 
Изъединову. Онъ перешелъ на службу въ Петербургъ, 
гд'Ь былъ членомъ редакщонныхъ комиссш по положенно 
19 февраля, дослужился до сенатора Кассащоннаго 
департамента и умеръ въ 1871 году. 

Въ 1861 году у меня были съ пимъ частыя и близ-
к1я сношешя, по печальному дгЬлу семейному, что по-
вторилось и въ 1869 году. Тутъ я ближе узпалъ и 
оц-Ьнилъ его. МнЪ стало поняшымъ, почему всгЬ члены 
семьи относились къ нему съ особымъ уважешемъ и 
довгЬр1емъ. Къ нему привыкли обращаться по всЪмъ до-
машнимъ и дйловымъ недоразумйшямъ, 1Г миогимъ онъ 
помогъ словомъ и д'Ьломъ. Челов-Ькъ безспорпо умный 
ж просвещенный, съгорячимъ и пылкимъ сердцемъ, онъ со-
единялъ благородство мыслей съ возвышенностью чувствъ; 
въ направлены своемъ самостоятельный, онъ былъ врагъ 
жскашя популярности; но онъ глубоко сочувствовалъ 
движешю, связанному съ освобождешемъ крестьянъ съ 

*) Со словъ Александры Ивановны БулыгийоН. 
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землею. Глубоко вйруюпцй, онъ былъ истинный сынъ 
православной Церкви. 

Когда-то, въ одиомъ стихотворении молодости, онъ 
высказалъ желаше быть похоропеннымъ въ МосквЪ, на 
родггомъ кладбищгЬ Д'Ьвичьяго монастыря, гдгЬ лежатъ 
его родители и чтобы на могилй была надпись: «Здйсь 
спитъ Булыгинъ—сынъ Москвы!» Желанно его отчасти 
суледено было осуществиться. Онъ хотя и кончилъ свою 
трудовую жизнь въ чуждомъ ему Петербург^, но по-
гребепъ въ Москв'Ь въ Новодйвичьемъ монастыре. 

Въ благодарной памяти моей никогда не забудется 
дядя Васшпй Иваиовичъ, его сочувств1е и то добро, 
которымъ ему обязанъ. 

Это былъ труженикъ высокочестный и благород-
ный. Это былъ цельный, самостоятельный характеръ. 
Онъ былъ, действительно, «сынъ Москвы»!.. 

II зъ трехъ братьевъ Булыгиныхъ, сыновей бабушки 
Марьи Васильевны, ее переяшвпшхъ, Васшпй Иваио-
вичъ былъ старшш. Четвертый братъ Оеодоръ былъ слегка 
прикосновененъ къ 14 декабря 1825 г. и рано скон-
чался, еще молодымъ челов'Ъкомъ. Я улш засталъ дядю 
Михаила Ивановича довольно дряхлымъ и отчасти опу-
стившимся преждевременно. Жилъ онъ постоянно и почти 
безвыездно въ своей деревггЬ подъ Тулою, въ селгЬ 
Некрасов^. Изредка пргЬзл^алъ онъ въ Москву, чтобы 
повидаться съ бабушкой Екатериной Васильевной или 
съ дядею Васшпемъ СергЬевичомъ, съ которымъ былъ 
очень друженъ, и со всею семьею. На д-Ьлую зиму прь 
гЬхалъ онъ въ Москву съ женою Дарьей Михайловной, 
урожден. Арсеиьевой, когда нужно было вывозить дочь 
Софью Михайловну, ньпгЬ Евреииову, зимою 1866— 
1867 гг. Бывалъ я у нихъ на квартире, ими зани-
маемой, на Молчановка, въ домгЪ Загряжскаго. Принж-
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малъ онъ всегда радушно и ласково. ПереЪздъ его ку-
да-либо былъ цгЬлымъ собьтемъ. Съ нимъ направлялись 
птицы, попугаи, и меня поразило количество иконъ, 
занимавшихъ всю стгЬну и привезенныхъ имъ изъ 
Некрасова. Помню, какъ нашелъ я у него разрознен-
ный томъ «Московскихъ Ведомостей» прошлаго столп-
ил, которымъ зачитывался. Съ годами онъ становился 
все болгЬе и болйе домосЬдомъ. Его обременяли и оза-
бочивали хозяйственныя нужды. У него было хорошее 
саратовское им4те *), но все какъ-то не ладилось дйло; 
болгЬе всего любилъ онъ и обжился въ Некрасов1!. 
ЗдгЬсь онъ наслаждался своеобразною жизнью, занимаясь 
исключительно чтешемъ душеспасительиыхъ книгъ и жи-
та й. Онъ былъ въ близкихъ отношешяхъ къ А. С. Хо-
мякову и перенесъ эту привязанность на его старшаго 
сына. Въ Некрасов^ нередко пос-Ъщалъ его дядя Васи-
лш СергЬевпчъ и родственные ему князья Львовы, все 
тульсме помещики, сыновья князя Владим1ра Семено-
вича и потому ему двоюродные братья. Въ молодости 
Михаилъ Ивановичъ былъ гвардейскнмъ офидеромъ 
Павловскаго полка, былъ красивъ и не прочь покутить. 
Когда я засталъ его, онъ былъ уже почти старикъ, съ доб-
рымъ, выразительнымъ взглядомъ, съ густыми черными 
бровями и сгЬдою головой. 

Говорилъ онъ протяжно, съ разстановкой. Въ цер-
ковь ходилъ постоянно; выстаивалъ продоляштельныя 
службы и горячо молился. Его можно было ожи-
вить въ веселой родственной средгЬ; онъ не прочь былъ 
и побеседовать и пошутить за стакаиомъ вина и когда 
бывало повеселгЬетъ, то становился очень прштенъ и 
добродушенъ. Любилъ и подпевать онъ: 

*) С. Никольское, Кузнецкаго убзда (приданое матери Марьи Ва-
сильевны). 
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„Своей судьбой доволонъ я, 
Берите всЬ приагЬръ съ меня. 
Об&дъ, вино все такъ отлично, 
Готовъ за столъ я с^сть вторично...*) 

Мы ргЪдко виделись, но казалось всегда, что раз-
стояше времени для него не существуетъ. Всегда оди-
наково родственный и приветливый, онъ любилъ вспо-
минать прошлое, и съ ыимъ было легко и хорошо. Надо 
было видгЬтъ, какъ почтителенъ онъ былъ къ бабушкгЬ 
Екатерин^ Васильевич и какъ дорожилъ вообще всгЬми 
родственными связями. 

Третш братъ, Григорш Ивановича Булыгинъ, былъ 
женатъ на Лачиновой. Это былъ человйкъ очень пр1ят-
ный, веселый и общительный; помшо его ребепкомъ. 
Но послгЬ смерти горячо любимой жены онъ бросилъ 
Москву и заперся въ своемъ Зарайскомъ тагЬпш — с. 
Печерникахъ. У него былъ единственный сынъ Але-
ксандръ, ньн-гЬ помощникъ Московскаго Генералъ-губер-
натора, и дочь, скончавшаяся во младенчеств^. 

Смерть дяди Михаила Ивановича была мнгЬ чувстви-
тельна. Онъ умгЬлъ къ себгЬ привязать, но не удалось 
мнгЬ воспользоваться радушнымъ приглашетемъ ПОСЕ-

ТИТЬ его въ дорогомъ ему Некрасов^. 
Умеръ онъ праведиикомъ, горько оплакиваемый всею 

семьею. ЧеловЪкъ стараго покроя, пылкш, но простой 
и добрый, онъ былъ любимъ своими крестьянами, съ 
которыми жилъ общею жизныо. Въ Некрасов^ онъ и 
похороненъ близъ церкви. 

* 
* * 

Владйлецъ Покровсчгсаго, Петръ Владим1ровичъ Ше-
реметевъ былъ женатъ на княжий ТатьяггЬ СерггЬевнгЬ 

*) Со словъ С. А. Шереметева. 
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Голицыной. Покровское перешло отъ Лопухиныхъ, какъ. 
приданое жены Оеодора Владимировича Шереметева, 
умершаго гораздо раьгЬе своего отца Владимира Петро-
вича, брата фельдмаршала. У Ветра Владимировича въ 
Нокровскомъ бьглъ свой театръ и свой домашнш хоро-
шш оркестръ. Еще не такъ давно сохранялись въ По-
кровскомъ инструменты этого оркестра и между ними 
хорошш контрабасъ *). Я еще засталъ въ Покровскомъ 
остатки библютеки и древнюю старушку Екатерину Пет-
ровну, которая была когда-то актрисой домашняго те-
атра Петра Владим1ровича. Она была еще очень бодра 
и шутлива. Такъ, сосуда молодаго князя В . Н. Гага-
рина она иначе не прозывала, какъ «французскш иосъ», 
а французское слово «ажитащя» выводила отъ русскаго 
слова «олшдащя». Она была уже слгЬпа и знакомясь 
впервые со одною вступившею въ семью Ш. особою и 
приветствуя ее,дерясась за плечи, приговаривала: «Ну, 
и приданое хорошее!» ЗдгЬсь лее, въ Покровскомъ, по-
ложила начало музыкальному своему образованно да-
ровитая семья Булаховыхъ. Уроженцы Покровскаго и 
участники оркестра, они впослйдствш прославились 
какъ композиторы ишЬвцы. ПослгЪднш изъ Булаховыхъ, 
Петръ Ивановичъ, кончилъ жизнь свою въ Кусков'Ь въ 
концгЬ 70-хъ годовъ. Въ домашиемъ оркестр!} Петра 
Владимхровича участвовалъ въ молодости и Яковъ 
Игнатьевичъ Соловьевъ, доверенное лицо и другъ Ва-
сшпя Петровича Шереметева и всей семьи его и по-
томства въ четырехъ поколйтяхъ. Сестра Якова Игна-
тьевича, Матрена Игнатьевна, была замужемъ за М. 
Булаховымъ. Возможно, что Яковъ Игнатьевичъ съ се-
строю были побочными детьми Петра Владимировича. 

*.) Со словъ С. А, Шереметева. 
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Съ нимъ была далее па родственной ногЬ такая важная 
старуха, каковою была Надаржипская, тетка Надежды 
Николаевны Шереметевой, ур. Тютчевой, лицо близкое 
Аракчееву. 

Какъ Яковъ Игнатьевнчъ Соловьевъ, такъ и сестра 
его были взяты въ домъ по желанно Татьяны СергЬевны 
Шереметевой, о которой вообще сохранилось не много 
воспоминапш. Врядъ ли она была счастлива въ супру-
жества. Она мало показывалась въ обгцеств-Ь и лишь 
по воскреспьшъ дпямъ и праздпикамъ въ деревп'Ь оде-
вала роскошныя платья со шлейфами и носила даже 
брильянты*). Въ церковь она шла выходомъ, при чемъ 
несли ея шлейфъ, а церковь была тогда на старомъ 
м-Ьст'Ь, близъ иьигЬшпяго дома, гдгЬ теперь стоить ча-
совня. Портретъ Татьяны СергЬевны сохранился въ По-
кровскому. 

На старости лгЬтъ Петръ Владшйровичъ Шереметевъ, 
должно быть, впалъ въ д'Ьтство. Судя ио разсказамъ 
тетушки Екатерины СергЬевны, жнвалъ онъ въ МосклгЬ 
въ своемъ дом'Ь на Мясницкой и сделался довольно 
безучастнымъ; лишь лежа па окпрЬ и глядя па улицу, 
придумалъ себгЬ странное запяпе: онъ плевалъ въ про-
хожихъ. 

У Якова Игнатьевича Соловьева дочь Марья Яко-
влевна была въ молодости очень недурна собой, съ кра-
сивыми глазами. Я уже засталъ ее старой д'Ьвой, жи-
вущей безвыездно въ Иокровскомъ, прхятпой, нривгЪтли-
вой, веселой, безгранично преданной сомыЬ. У нея 
былъ братъ Алексей Яковлевичъ Соловьевъ, который 
былъ врачемъ и очень неглупымъ челов-Ькомъ, ио, къ 
сожалгЬпью, весьма склоинымъ къ кр'Ьпкимъ папиткамъ. 
Онъ также былъ свой человгЬкъ въ Покровскомъ. 

*) Со словъ Екатерины Сергеевны Шереметевой. 
2 
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Живо помню старика Якова Игнатьевича, портретъ 
котораго сохранился въ Покровскомъ, въ сидячемъ по-
ложены и опирающимся на костыль. То былъ умный и 
типичный старикъ, выражавппйся своеобразно и м-Ьтко 
и не лишенный остроумгя. ВсЪмъ членамъ семьи онъ 
говорилъ «ты» и, будучи управителомъ, пользовался 
особымъ почетомъ, довгЬр1емъ и уважешемъ. 

Помнится мп'Ь пргЬздъ въ Покровское въ глухую 
осень и разговоръ съ Яковомъ Игнатьевичемъ о томъ, 
какой дорогой лучше гЬхать: на Мамошино, или иначе? 
Долго говорилъ онъ, выясняя всгЬ подробности знако-
маго ему пути. Онъ былъ оригиналенъ. Такъ, тетушка 
разсказывала *), что бывало сЬтовалъ онъ на плохое 
уТ'Ьшеше молитвеннаго пожелашя покойнику быть «въ 
мгЬсгЬ св'Ьтл'Ь, въ м'ЬстЬ злачнг1;, въ м'ЪстЬ покойхгЬ», и 
частое повторение этихъ словъ его несколько раздра-
жало. Особенно трогательны были его отпошешя къ 
вдовгЬ Васил1Я Петровича Шереметева, Надежд^ Ни-
колаевна . 

Надежда Николаевна Шереметева родилась и все дет-
ство провела въ Тютчевскомъ ивгЬши въ селгЬ Овстухъ, 
принадлежавшемъ впослйдствш О. И. Тютчеву **). 
Близъ Овстуха было небольшое тагЪте АлексЬя Ва-
сильевича Шереметева, доставшееся ему отъ тетки На-
дежды Николаевны Надаряшнской. 

Надежда Николаевна съ болынимъ трудомъ произ-
носила букву «р». Она сильно картавила, какъ и всгЬ 
Тютчевы. Выражалась она своеобразно. Такъ, чтобы 
сказать, что она была у трехъ об'йденъ, она говари-
вала: «Я сегодня тьи об'Ьдпи схвайя!» Никогда не про-
износила она слово «лобъ», а всегда говаривала «чею» 

*) Со словъ Екатерины Сергеевны Шереметевой. 
**) Брянск, у., Орл. г. 
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(чело). Современницы называли ее «юная Наденька», 
удивляясь ея молодымъ порывамъ въ самые преклон-
ные годы. Она им'Ьла привычку записывать въ своемъ 
сииодикгЬ множество именъ, и ежедневно на молитвгЬ 
она поминала всгЬ эти имена. Случалось нередко и 
въ глубокой старости садиться ей бочкомъ на дрожки 
стараго образца, на т. и. гитару. Въ черномъ платьй, 
съ распущенными сЬдыми волосами и опираясь на ко-
стыль, она такимъ образомъ разъезжала по Москв-Ь. 
Однажды на такихъ дрожкахъ 'Ьхала она въ 30-хъ го-
дахъ со своимъ внукомъ БячеславомъЯкушкиыымъ, когда 
внезапно сломался шкворень, и они. полетали на мосто-
вую. Якушкинъ повредилъ себ'Ь ухо, а Надежда Нико-
лаевна расшибла ногу и сбила при падвнщ чашку. Все 
ей сходило съ рукъ. Въ другой разъ наняла она ко-
ляску въ монастырь. Опять сломался шкворень, и она 
ударилась лбомъ офь козлы и раскроила себгЬ лобъ. Ее 
привезли въ нашъ Страннопршмпый домъ, гд/Ь она въ то 
время жила у дгЬда Сергея Васильевича и долго тамъ 
л-Ьчилась *). 

Соф1я Михайловна Шереметева, дочь Пелагеи Ва-
сильевны Муравьевой и внучка Надежды Николаевны, 
была очень дружна съ своимъ двоюроднымъ братомъ 
Вячеславомъ Якушкипымъ — сыпомъ Анастасы Василь-
евны, дочери Надежды Николаевны. Я помню его въ 
студенческомъ мупдиргЬ, наверху, въ угловомъ Воздви-
женскомъ домгЬ, у Алексея Васильевича Шереметева. 
Когда они пргЬзжали изъ Покровскаго, то живали всею 
семьею наверху. У Алексея Васильевича былъ старый 
слуга Ливенцовъ, который неизменно подавалъ ему 
трубку. Алексей Васильевичъ почти не разставался съ 

*) Со оловъ С. С. Шереметева. 
2* 
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трубкой. Помню его въ посл-Ъдше его годы. У него 
были выразительные кар1е глаза и цвгЬтъ лица необык-
новенно смуглый, какъ у аз1ата. Отецъ его Васшпй 
Петровичъ былъ, напротивътого, скорее б-Ьлокурый, съ 
синими глазами. Но Алексей Васильевичъ походилъ на 
Тютчевыхъ, которые были смуглы. 

У Наделсды Николаевны женская прислуга всегда от-
личалась красотой; девушки изъ дворни выбирались 
рослыя и видныя. 

Отношетя Алексея Васильевича къ крестьянамъ сво-
имъ были совершенно патр1архальныя, что вполнЬ уна-
следовано было и его сыномъ Васшпемъ АлексгЪеви-
чемъ. Крестьяне то и д-Ьло приходили за сов-Ьтомъ и 
за помощью въ ихъ семейныхъ дгЪлахъ. Однажды кре-
стьяне встр'Ьчаютъ Алекс-Ья Васильевича и съ участаемъ 
спрашиваютъ его о старшей дочери, о Варвар^ Але-
ксЬевьгЬ. Она была уже взрослая, но еще не замужемъ. 
«Пора бы тебгЬ ее пристроить», говорятъ ему крестья-
не: «дочь что навозъ, то и хорошо, что со двора све-
зешь». 

Въ 1825 году, когда начались аресты декабристовъ, 
и зять Надежды Николаевны Шереметевой, Иванъ Дми-
тр1евичъ Якупжинъ у л; о былъ схваченъ, то, въ виду ея 
знакомства, переписки и связей съ другими декабриста-
ми, можно было опасаться за послгЬдств1я. Центромъ и 
сборнымъ. м-Ьстомъ друзей было с. Покровское. Въ ре-
шительную минуту Надежда Николаевна не . потеря-
лась. Она вызвала къ себгЬ въ Москву изъ Покровскаго 
Якова Игнатьевича Соловьева. Немедленно отправила 
она его съ точнымъ поручег-пемъ въ Покровское, ука-
зала ему на комнату въ домгЪ, въ извгЬстиомъ м^ст^ 
велела ему поднять половицу, подъ которою сохранялась 
секретная переписка и мнопя друия бумаги, и велЬла 
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тотчасъ лее всгЬ эти бумаги предать сожженпо. Въ са-
мое ненастное глухое время Ооловьевъ отправился въ 
Пекровское п въ точности привелъ въ исполнеше при-
казашо Надежды Николаевны. 

Она взяла съ него обйщате — никому не говорить 
объ этомъ, и онъ сдержалъ его. Только незадолго до 
кончины, въ Покровскомъ, онъ открылъ эту тайну дгЬ-
тямъ Алексея Васильевича Шереметева. 

Мы уже сказали, что девушки, живппя у Надежды Ни-
колаевны, отличались красотой. Я еще засталъ 1-гЬкоторыхъ,. 
вы-Ьст'Ь съ нянькой Ариной Ивановной, выняньчившихъ 
съ ранней молодости д'Ътей тетушки Екатерины СергЬ-
евпы. Помнятся мигЬ особенно двгЬ такхя девушки: Ра-
хиль, которую всегда звали «Гахиль»—по картавости се-
мейнаго произношеьпя, и смуглая черноглазая Алена, 
къ которой я, будучи шести л'Ьтъ, былъ неравнодушенъ. 
Вообще д'Ьти Шереметевы говорили нараспйвъ, карта-
вили и тянули слова, что была семейная особенность. 
Картавили и друпе члены семьи по-Алмазовски, 
и по-Тютчевски. Въ домгЪ Покровскомъ' царила ка-
кая-то своеобразная и милая безпорядочиостъ и случай-
ность среди определенного строя и склада жизни. Уди-
вительный бывалъ здесь и непередаваемый русскШ от-
печатокъ—коренной, бытовой, наследственный — отзы-
вавшиеся чгЬмъ-то особенно отдаленнымъ и въ то же 
время родиымъ и близкимъ. Прелесть этого отпечатка 
не поддается передаче, но тгЬ, кто засталъ хотя бы коп-
чикъ этого отошедшаго строя, тгЬ поймутъ и то осви-
щете , которое передавалось здесь всему, со всеми оттен-
ками того, что можно только прочувствовать разъ въ 
жизни... 

Смерть Н. Н. была скоропостижная, она умерла въ 
МосквгЬ3 па Воздвиженка, въ 1850 году. Случайно про-
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ходившая черезъ темный коридоръ средпяго этажа воз-
движенскаго дома бабушка Екатерина Васильевна 
наткнулась на лежащую на полу Наде,жду Николаевну, 
уже безъ всякихъ призпаковъ лшзни. 

Съ мужемъ своимъ, Васшпемъ Петровичем^, лшла 
она чрезвычайно счастливо, но очень недолго. Онъ 
былъ когда - то морякомъ, много путешествовалъ и 
былъ образованъ. Дорожа своимъ Покровскимъ, онъ 
поселился въ немъ и жилъ тамъ съ Надеждой Нико-
лаевной. Счастливая ихъ жизпь прекратилась разомъ, 
роковымъ ударомъ. Надежда Николаевна куда-то вы-
ехала изъ Покровскаго, чуть ли не для того, что-
бы навестить тетку Надаржиискую. Въ ея отсутств1е 
Василш Петровичъ отправился на тройкй въ сосгЬднш 
михайловскш лгЬсъ. Возвращаясь оттуда и уже въгЬзжая 
въ Покровское, на спускгЬ со горы, тройка подхватила, 
разнесла экипажъ и убила его на м'Ьст'Ь. Его довезли 
въ Покровское уже безъ признаковъ жизни. Дали знать 
Надежд'Ъ Николаевич, она прискакала, какъ безумная, 
увидала ужасную действительность, и сама была на 
краю погибели. 

Въ это время въ отношешяхъ между Шереметевыми-
Покровскими и Шереметевыми-Михайловскими и Воло-
чановскими не было позднейшей близости, изъ-за раз-
дала со времеиъ • известной тяжбы братьевъ Владщпро-
вичей въ конце ХУШ-го века, долго не прерывавшейся 
и впосл'Ьдствш, къ выгоде т-Ьхъ, кто пользовался по-
добными семейными пререкашями. 

Конечно, прискорбное собьше, подобное тому, что 
произошло въ Покровскомъ, не могло не отразиться 
примирительно. Отсюда начало сближешя Надежды Ни-
колаевны съ Екатериною Васильевною Шереметевою, 
сближете перешедшее въ пламенную, глубокую, много-
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Л'Ьтшою дружбу. Эта дружба, конечно, подготовила и 
дальнейшее сближеше, закончившееся бракожъ едип-
ственнаго сына Наделсды Николаевны, Алексея Василье-
вича, съ его троюродного сестрою, дочерью Сергея Ва-
сильевича, Екатериною Сергеевною. 

Характера Надежда Николаевна была страстиаго и 
необуздаииаго. Тютчевская кровь въ ней сказалась. 
Умная, живая, съ неукротимыми порывами, ревнивая 
и притомъ горячаго, пламепнаго сердца, но власт-
ная и не любящая преградъ, она, къ счастпо, вос-
приняла нравственное воздействие Екатерины Васильевны 
и начала борьбу съ собой, ради собственная обуздашя, 
ради подвига самоусовершепствовашя. Не легко дава-
лась ей эта борьба; иной разъ въ страстпомъ порыве, 
она падала навзничь и въ корчахъ, бурно выражая 
свое неудовольствие или огорчеше; но мало-по-мал у, 
силою кротости, любви и чувствомъ долга, Екатерина 
Васильевна брала верхъ смирегйемъ и любовью; пла-
менная душа ея подруги стихала въ чувстве благодар-
ности и твердой веры. Съ годами дружба ихъ, видо-
изменяясь, становилась все крепче и плодотворнее; она 
отразилась добрымъ влхяшемъ и на сл'Ьдующгя поколо-
т я семьи. 

Вообще, Надежда Николаевна была личность въ 
высшей степени привлекательная и интересная. Стоя 
во главе семьи, хозяйка Покровскаго, окруженная сво-
ими детьми, она сделалась средоточхемъ многосложныхъ 
сношенш, имевшихъ частыя и блгокайнпя соприкоснове-
ния съ известнымъ движетемъ, закончившимся 14 де-
кабря 1825 года... 

Надежда Николаевна вела неутомимую переписку, 
такъ лад какъ и Варвара Петровна и Екатерина Ва-
сильевна; въ те времена это ие было редкостью. Наше 



— 24 — 

телефонное время отучило писать, и прелесть переписки 
далеко не вс-Ьмъ теперь доступна. 

ТгЬмъ драгоцЪшгЪе эти письма мипувшихъ лЬтъ и 
т$мъ желательнее ихъ оглашеше, для лучшей характе-
ристики и общества и семьи. Пусть выступятъ вновь 
доропя намъ лица минувшаго, и пусть долетитъ ихъ 
загробный голосъ въ поколения грядущ!;!. 

У Надеяеды Николаевны было трое д'Ьтей: единствен-
ный сыпъ Алексей Васильевичъ и двЬ дочери, Пслагея 
и Анастаая, вышедшхя за.мужъ за М. II. Муравьева 
и И. Д. Якушкипа. ОбгЬ дочери были выданы замужъ 
чрезвычайно рано, но Надежда Николаевна была на-
столько своеобразна, что прежде всего сама пленялась 
своими будущими зятьями, ихъ умомъ и нривлекатель-
ностно и намечала ихъ себ'Ь въ зятья, нисколько не 
нуждаясь въ согласш дочерей. Въ Нокровскомъ сохра-
нились портреты Муравьевым/. М. Н. женпхомъ и въ 
архалук!), а И. Д. Якушкипа уж,о послгЬ ссылки (тамъ 
же и портретъ декабриста Пущина). Верстахъ въ 25-ти 
отъ Покровскаго находилось известное муравьевское 
им'Ьте село Осташево, гд'Ъ было знаменитое училище 
колопновожатыхъ, основанное II. II . Муравьевымъ, въ 
которомъ сыпъ его Михаилъ былъ преподавателемъ ма-
тематики. Въ числе колопиовожатыхъ были: В. II. 
Горчаковъ (пр1ятель Пушкина), киязь Эсперъ Б'Ьлосель-
скШ и баропъ Ливень, впосл-Ьдствш одинъ изъ лучшихъ 
людей царствовашя Александра II; въ числ'Ь колопио-
вожатыхъ былъ также и А. В. Шсреметевъ, у кото-
рого некогда воегштателемъ былъ Раичъ, братъ митро-
полита к1евскаго Филарета. Молодые свои годы Але-
ксей Васильевичъ служилъ въ военной службе артилле-
ристомъ, а позднее состоялъ при графе П. А. Толстомъ. 
Опъ, конечно, былъ въ курсе мпогаго, что затевалось 
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въ то время, хотя и держалъ себя осторожно въ сто-
роп'Ь, но когда оиъ узпалъ, что для любимой сестры 
его Анастасш Васильевны намгЬчепъ матерью И. Д. 
Якунпшиъ, то опъ, зная, насколько опъ былъ за.м/Ьшаиъ, 
всячески старался отговорить Надежду Николаевну отъ 
этого брака. Самъ опъ при жизни матери вполне ей 
подчинялся, хотя и былъ характера пезависимаго. Те-
тушка Екатерина СергЪевна раз сказывала, что ей въ 
начале замужества довольно трудно было привыкать къ 
Покровскому и къ складу свободныхъ разговоровъ, пе-
ресудовъ и правительствегшыкъ порицапш; пи т'Ьни по-
добнаго но допускалось въ родительскомъ доме. Тамъ, 
наоборотъ, обо всЬхъ говорили сдержанно н почтительно. 
Тамъ. въ Михапловскомъ, разсказывала Екатерина Сер-
геевна, еще будучи молодой девушкой, видела она по-
явившагося па несколько дней небольшого ростомъ, но 
довольно краспваго офицера, имя котораго было Шер-
вудъ. . . 

Алексей Васггльевнчъ былъ въ молодости очень вы-
носливъ и т'Ьмъ былъ извгЬстеиъ не меп'Ье другого со-
временника—костромского (чухломскаго) помещика Че-
ревипа, известная ропутащя котораго уже прочно уста-
новилась, по меп'Ье таковой .же Алексея Васильевича. 
Они понаслышке знали другъ друга, по долго но 
встречались. Однажды где-то случилось имъ въ одномъ 
и томъ лез м'Ьст'Ь завтракать: каждый изъ тшхъ иалегъ 
на напитки, и па пзв'Ьстномъ разстоянш другъ отъ друга 
они, молча, словно соперничали, кто силыгЬй. Пови-
димому, внечатл'Ъше было произведено обоюдное, и 
когда они пришли къ созиашю въ равенстве силъ,послгЬ 
долгаго взаимнаго изучешя, АлоксЬй Васильевич пер-
вый, обращаясь къ собутыльнику, произпесъ: «Чере-
вииъ!» Тотъ немедленно отв'Ьтилъ:. «Шереметевъ!» и 
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тотчасъ же пожали другъ другу руки. Съ этого дпя 
они стали друзьями. 

Та же дружба связывала и сыновей ихъ, одновре-
менно служившихъ въ кавалергардскомъ полку: Васшпя 
Алексеевича Шереметева и Петра Александровича де-
ревина. бедоръ Ивановичъ Тютчевъ вослгЬлъ Алексея 
Васильевича, при чемъ называлъ его: «мой братъ по 
крови и по лгЬни». Безмятежное счастхе супружеской 
жизни А. В. закончилось его кончиною, по опъ тгЬлъ 
еще ут'Ьшете выдать замулсъ старшую свою дочь за со-
чувствеинаго ему графа В. И . Мусинъ-Пушкина. Лишь 
по копчшй своей матери вступилъ опъ въ права хо-
зяина и счастливМнпе годы своей жизни провелъ въ 
Покровскомъ. 

По строй к'а ньигЬшияго дома въ Покровскомъ, на мгЬ-
стгЬ стараго дома Петра Владтпровича, была пачата 
еще при жизни Надежды Николаевны и последовательно 
озабочивала Алексея Васильевича. Постройка длилась 
долго, болгЬе 20. лгЬтъ, а гЬмъ времеиемъ они жили въ 
деревянпомъ домгЬ, построенномъ покоемъ и подъ соло-
менною крышей, видъ котораго доньигЪ сохранился въ 
Покровскомъ. ЗдгЬсь были прожиты лучнпе годы, зд-Ъсь 
у нихъ родились мноия изъ дгЬтей, а семья была боль-
шая, 11 человгЪкъ. Зд'Ъсь жили просто, гостепршмно, 
по-старшгЬ. ВсгЪ пргЬзжавпие въ Покровское,' много-
численное родство и друзья, искони чувствовали себя, 
какъ дома, и выносили отрадное впечатлите. Особенно 
сильно отразилось оно на моей матери, когда она слу-
чайно выбралась изъ шумнаго, свйтскаго и роскопшаго 
Петербурга и не могла пр!йти въ себя отъ счаст!я ды-
шать чистымъ деревенскимъ воздухомъ и жить на сво-
бодгЬ, подъ этою теплою, успокоительною и родною 
«соломенною» крышею. 
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Я засталъ шестидесятые годы гостепршмнаго Покров-
скаго, но старшее поколгЬте семьи все полно было 
впвчатлгЬшй и воспоминапш привольной и дружной се-
мейной жизни въ этой ггасшкенпой и всЬмъ дорогой 
усадьбе. Лишь передъ смертно Алексей Васильевич 
перегЬхалъ во вновь построенный и ньигЬ существующей 
каменный домъ, къ которому вполне применимы извгЬст-
ныя слова Пушкина: 

„Почтенный замокъ былъ построеть, 
Какъ замки строиться должны, 
ОтмрЬиио прочонъ II покоснъ, 
Во вкусе умной старины". 

Живя въ кругу, столь прикосновенность къ декабри-
ст амъ , учеиикъ Раича и колонновожатый, А. В. Шере-
метовъ, конечно, не могъ быть чуждымъ литературе, 
гЬмъ более , что Надежда Николаевна вела обширную 
переписку съ Жуковскгшъ, съ Елагиными, съ Граббе, 
съ Филаретомъ Гумилевскимъ, съ протсйереемъ Мыслов-
скимъ, съ Гоголемъ, А. И. Муравьевымъ и многими 
другими. Пушкинъ лично зпалъ А. В. и ему посвятилъ 
несколько стиховъ въ своей поэме «Братья-разбойники». 
Тамъ, въ числе собрашихся, упомипается: 

„И съ лйныо праздной 
Везде кочуюгцШ дыгаиъ". 

По свидетельству графини Варвары АлексЬевны Му-
синъ-Пушкиной, эти слова относятся къ Алексею Ва-
сильевичу. Въ действительности, эта ленивая черта про-
ходила черезъ всю его жизнь и служила нЬкоторымъ 
тормазомъ, задерживая ту деятельность, къ которой опъ 
былъ бы способенъ по несомненному уму, тщательной 
подготовке, житейской опытности, при глубокомъ рели-
позпомъ чувстве и добр'Ьйшемъ сердце. Его портрета, 
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работы Винтергалтера, а равно и светописи того вре-
мени поразительнаго сходства. Вшку его смуглое, чи-
сто-цыганское лицо, съ выразительными карими глазами, 
несколько согбепнаго и всегда въ клубахъ табачнаго 
дыма. Мне не помиится онъ веселымъ и смеющимся, 
а всегда съ отт'Ьпкомъ озабоченности и грусти. Но 
знавнпе его и помпивнпе старнпе въ семье ему сочув-
ствовали и были глубоко къ нему привязаны, цгЬня въ 
немъ разнообразие даровашй и своеобразный складъ 
характера. На него, действительно, находили иногда ми-
нуты уиытя и преувеличенная озабоченность, по без-
мятежное счаше семенной жизни, при полномъ един-' 
ствгЬ и неизменной дружбе всЬхъ членовъ семьи, всегда 
поддерживало его на житейскомъ слолшомъ пути. 

При всей радости о совершившемся браке Алексея 
Васильевича съ Екатериною Сергеевной, при всемъ 
сочувствш къ последней Наделеды Николаевны, пе легко 
было ей въ первые годы супружества применяться къ 
покровскому складу лшзпи и мыслей. Кипучая ревность 
Надежды Николаевпы къ единственному и горячо лю-
бимому сыну невольно ослолшяла отпошешя. Такъ, въ 
досадгЬ на все возрастающее вл1яте, которое молодая 

"и красивая лсена имела па пламенно-л го бившаго ее мужа, 
Наделда Николаевна нередко приговаривала: «Ночная 
кукушка всегда перекукуетъ!» Гораздо труднее были 
отношешя Екатерины Сергеевны къ сестре мужа—Ана-
стасш Васильевне. Это былъ баловень семьи: поры-
вистая, неровная, красивая, но красоты безпокойпой, 
остроумная, насмешливая, полная противоречив, всегда 
любящая кружить головы, наслаждаясь усягЬхомъ и не-
редко смеясь падъ своими жертвами, Аиастаая Ва-
сильевна съ своими лучистыми, загадочными глазами 
пленяла и сбивала и смущала всякаго. По отношешю 



къ ней не чуждъ былъ некоторому увлеченно и моло-
дой ректоръ московской духовной академш, будущей 
историкъ церкви, мягкосердечный и впечатлительный 
Филаретъ Гумилевскш. Анастасхя Васильевна съ места 
приняла Екатерину Сергеевну несколько ревниво. Къ 
тому же и по красоте съ нею соперничая, Анастасия 
Васильевна не могла не подметить и той прелести про-
стоты, которая отражалась во всемъ существе Екате-
рины Серг'Ьевпы, лицо которой охотно сравнивали съ 
ликомъ Мадонны... 

Ииыя отпошешя установились у Екатерины Сергеевны 
съ другою своею золовкой, Пелагеею Васильевною Му-
равьевой и они не изменялись до конца. Сильнымъ умомъ 
своимъ Пелагея Васильевна отдавала справедливость Ека-
терине Серг'ЬевигЬ за дарованное ею с ч а т е любимаго брата. 
Подъ вл1Я1пемъ ли мужа, или благодаря собственнымъ 
задаткамъ, она рано закалилась характеромъ и, не безъ 
сильной борьбы осиливъ себя;, ум'Ьла применяться къ яшзни 
и къ ея услов1ямъ. Небольшого роста, съ высокимъ 
прямымъ лбомъ, съ необыкновенно правильными чер-
тами лица и съ холодиымъ блескомъ голубыхъ глазъ, 
она сдерживала, по возможности, себя и выработала ха-
рактеръ. 

Пока живъ былъ Алексей Васильевичъ, Екатерина 
Сергеевна безвыездно жила въ Покровскомъ, стар-
шая же дочь ихъ Варвара Алексеевна после за-
мужества уехала въ Иарижъ, откуда вернулась уже 
«въ трауре» по глубоко любимомъ отце. Сохранился 
портретъ ея этого времени, въ чериомъ платье. Въ 
Париже известный художиикъ Винтергалтеръ сделалъ 
два прекрасныхъ ея портрета. Въ то время она была 
во всемъ блеске красоты: стройная, высокаго роста, съ 
правильными, точно выточенными чертами лица, съ 
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тонкимъ и несколько согбеннымъ носомъ и большими 
открытыми карими глазами. Бъ пей было необыкновен-
ное соединеше блестящаго ума, при пламенномъ сердеч-
номъ порывЬ, и большого свгЬтскаго, какъ бы между-
народнаго, навыка, на чисто-русской, бытовой, деревен-
ской осиовгЬ. И это необычное сочетание въ жетцинЪ 
светской и общественной придавало ей совершенно осо-
бый, своеобразный, привлекательный отпечатокъ. Своими 
прьемами, обращешемъ, находчивостью и ум'Ьтемъ вести 
разговоръ, самый разнообразный, живой и подкупающей, 
она олицетворяла собою хозяекъ давно прошедшихъ де-
сяти д^тш , которыя такъ ум'Ьли создавать у себя дома 
очагъ миогообразныхъ отиошегпй, притягателышхъ со-
четанш, живущихъ многосторонними интересами совре-
менности въ такихъ опредгЬлеииыхъ по виачешю своему 
центрахъ общежитя, которые французы определили сло-
вомъ «салопъ». 

Князь Павелъ Петровичъ Вяземскш, много видавипй 
на своемъ в$ку, говаривалъ не разъ, что онъ, по блеску 
разговора и по умгЬнно принимать, р-Ьдко встр'Ьчалъ 
подобныхъ и сравнивалъ ее съ известною госпожею Ка-
лерджи (Са1егсу1). Она была образованное многихъ своихъ 
современницъ, а светски! «европеизма» ея нисколько 
не умалялъ ни бытового ея православгя, ни крОпкихъ 
ея историческихъ и литературныхъ основъ, ни пламен-
ной любви къ родшгЬ! Характера несколько, труднаго 
и взыскательнаго, несколько повелительнаго и неровнаго, 
Варвара Алексеевна выкупала эти недостатки искрен-
но стш пламеннаго чувства, сердечными порывами и вы-
сокимъ хриспанскимъ чувствомъ. Въ семьгЬ она была 
баловнемъ и любимицей, и -голосъ ея несколько возвы-
шался ладъ прочими. Съ молодыхъ лгЬтъ ©на особенно 
дружна была съ княжной Варварой Николаевной Щер-
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батовой (будущей графиней Гудовичъ) и съ двоюрод-
ного сестрою своей Софьею Михайловною Муравьевой. 
Последняя .жила съ своими родителями въ Петербург^. 
Многообразное служебное поприще Михаила Никола-
евича Муравьева привело его паконецъ къ Министер-
ству Государствениыхъ Имуществъ и УдЪловъ и къ 
Главному Управлешю по межевой части. Это тройное 
сочеташе когда - то привело Герцена къ свойственной 
ему злобной и хлесткой клеветгЬ въ видгЬ прозвища, 
даннаго имъ Муравьеву «трехпрогонный» и заключаю-
щаго въ себ'Ь прозрачный намекъ собственнаго досу-
жа го измышлешя. Озлобленный жизипо, происхожде-
темъ и неудачами иепомйрнаго честолюбхя своего, бле-
стяще одаренный и съ задатками добра, случайный 
свидетель съ детства неприглядной, хотя и односторонней 
картины современнаго ему быта, несчастный челов-Ькъ, 
всю жизнь свою тосковавшш по утраченной и люби-
мой родшгЬ, онъ захлебнулся и погибъ. 

Муравьевы переселились въ 1858 г. на Литейную, 
въ домъ Департамента УдЪловъ, столь памятный и близ-
шй шгЪ съ того времени. Дружба Михаила Николаевича 
и жепы его съ Шереметевыми - Покровскаго, какъ и 
чувства, сближаюпця съ послйднимъ, были неизменны. 

Послй кончины Алексея Васильевича Шереметева 
они убедили тетушку на зиму переехать съ семьею въ 
Петербургъ, при чемъ высказали самыя попечительный 
заботы о многочисленной семъ'Ь, оставшейся послгЬ Але-
ксея Васильевича. 

Старине сыновья его уже были на служб'Ь: Василш 
АлексЬевичъ въ кавалергардскомъ полку, а СергМ 
АлексЬевичъ, начавъ службу въ гусарскомъ Ыарвскомъ 
полку,'уже перешелъ на Кавказъ, гдгЬ, заслуживъ геор-
певсшй крестъ, заметно выдвинулся, какъ боевой мно-
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го обЗпцающШ' офицеръ и человекъ топкаго, мпогосто-
роиняго ума. Тогда въ Петербурга переехали и менышя 
дети: вторая дочь, Софья Алексеевна, тогда пятнадца-
тилетняя, едва выходившая изъ подростковъ, третш 
сыпъ, Петръ Алексеевичу красивый и привлекатель-
ный, съ большими задатками, былъ помйщеиъ въ 
Александровских лицей, а меньшой сынъ, Владшпръ 
Алексеевичу баловень семьи, а потому не знавшш 
удер^ку шалостямъ своимъ, удивительно подвижной и 
слишкомъ рано развившшся, былъ пом'Ьщенъ въ Паже-
скш корпусъ. Первый опытъ сей вскоре оказался не-
удачнымъ, и съ того времени телега жизни его напра-
вилась удивительными скачками, по косогорамъ и овра-
гамъ житейскимъ, прелсдевременио сломившимъ недю-
жинную натуру и доброе сердце лихого кавалериста и 
псоваго охотника, изъ котораго при иныхъ услов1яхъ 
могъ бы слолшться блестянцй партизанъ. 

Съ ними переехала тогда же и меньшая дочь Анна 
Алексеевна, совсгЬмъ еще подростокъ, въ коротенькомъ 
платье, смуглолицая и молчаливая... Незам'Ьтнымъ обра-
зомъ въ УдЪльномъ домЬ на Литейной водворился и 
возобновился для меня отчасти давно утраченный се-
мейный бытъ дгЬтскихъ годовъ Воздвиженки. Михаилъ 
Николаевичъ Муравьевъ, своимъ неизм'Ьипымъ доброду-
пиемъ и подкупающею патр1архальностыо, всгЬхъ объ-
единяя, придавалъ семейньшъ сборищамъ у себя осо-
бый, понятный для переживаемаго времени и ради лич-
иаго положеьпя своего, интересъ. Меня привлекало въ 
этотъ домъ двойнымъ течешемъ; семейпымъ и обще-
ственнымъ. Здесь показывались мпойя лица, знакомые, 
пр1ятели, либо подчиненные Муравьева, будущ!я разно-
образныя знаменитости и деятели шестидесятыхъ годовъ. 
Пытливо всматривался я въ эти лица, стараясь прислу-
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шаться къ ихъ разговору. Недюжинная то была среда 
и не мелгае интересы занимали ихъ, а самое разнооб-
разхе характеровъ и типовъ, взглядовъ и направлений, 
все придавало этимъ сборнщамъ особое притягательное 
ожив л е т е . Уже и тогда чувствовался некоторый раз-
ладъ во взглядахъ, а сокровешшя свойства людей уже 
начинали всплывать наружу. Тогда особенно бросался 
въ глаза одинъ странный, типичный представитель сво-
его времени, высокаго роста и выразительный, съ своею» 
важною походкой и медлительною обдуманностью ргЬчи. 
Въ постоянныхъ заботахъ о самообладании и о равиовгЬ~ 
сш своего и безъ того холоднаго, словно разграфлен-
наго разсудка, своего удушливаго, безпощаднаго ана-
лиза, величавый по наружности, съ гармоническими 
басовыми звуками голоса и несколько рисующийся бю-
рократа, онъ прикидывался тогда исполнителем», всегда 
готовымъ къ услугамъ разнообразиыхъ властей и вдохно-
вителей обоего пола. То былъ Петръ Александровичъ 
Валуевъ. 

Время это, столь для меня памятное, вскоргЬ ожи-
вилось счастливымъ семейпымъ собьтемъ. Когда Софьг1> 
АлексЬевнй Шереметевой едва минуло 16 лгЬтъ, она 
сделалась невестою графа Алексея Васильевича Бобрии-
скаго. Съ этимъ временемъ связано для меня много 
свйтлыхъ восноминанш (пяшадцатил'Ьшихъ). 

Радость была всеобщая въ семыЬ; тогда впервые уви-
далъ я графа Алексея Васильевича Бобринскаго, еже-
дневно посЬщавшаго Муравьевыхъ. Въ то время еще 
довольно худощавый, съ коротко остриженными бакен-
бардами, онъ несколько напоминалъ англичанина, но 
очень скоро всЬмъ намъ понравился своею простотою, 
добродуппемъ и приветливостью. Невеста его уже тогда, 
была красоты поразительной, казалась полуребен-

з 
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комъ беззаботнымъ, веселымъ, не стесняющимся поло-
жешемъ невесты, тЪмъ казалась еще прелестнее, при-
водя въ восхищенье всехъ окружающихъ. Тогда появи-
лось и родство жениха, во главе съ его матерыо, ве-
личавою , но глубоко - сердечною и истинно - благород-
ною графинею Софьею Прокофъевною, урожденною Со-
ковниной. Съ нею пргЬхала въ Петербургъ и взрослая 
дочь ея графиня Софья Васильевна. Когда состоялась 
свадьба Софьи Алексеевны, молодые поселились въ на-
нятой ими на Моховой квартире въ бельэтаже дома 
Сафонова, и до ныне сохранившагося въ прелшемъ ви-
де. Совершенно странно, почему я не попалъ на ихъ 
свадьбу, и еще странице, почему я на следующее утро, 
въ 11 -мъ часу, объявился къ молодымъ! Софья Але-. 
кс-Ъевна, конечно, еще спала, но, крайне благовоспитан-
ный, Алексей Василъевичъ нашелъ нужнымъ меня при-
нять и, какъ теперь помню,—вышелъ несколько уди-
вленный ко мне въ серомъ халате. Семейная радость 
весьма скоро обратилась въ сильную тревогу: Софья 
Алексеевна внезапно заболела тифомъ и была въ опас-
ности, после чего началось медленное выздоровленье. 
Въ это время, почти ежедневно, собирались у нихъ 
въ гостиной, где уже принимала графиня Софья Про-
кофьевна, радушная и приветливая, а чай разливала 
графиня Софья Васильевна. Въ гостиной находилось 
фортешано, такъ какъ Софья Прокофьевиа когда-то пе-
вала и очень любила музыку. Современница моей ма-
тери (къ которой даже собиралась въ Кусково, неза-
долго до ея -кончины), она брала уроки пеМя у одной 
съ нею учительницы, итальянки мадамъ Тегиль (шалаше 
Те§т1). А где любили музыку и занимались ею, тамъ, 
конечно, появлялся всего чаще Борисъ Сергеевичъ. Не 
зная нотъ, онъ «музицировалъ» и «фантазировалъ» на 



— 35 — 

фортетано, съ несомненнымъ природнымъ дароватемъ, 
я, графиня Софья Прокофьевна наслаждалась и любез-
ничала съ нимъ, отъ души ему сочувствуя. При этомъ 
находилась и дочь ея гр. Софья Васильевна, вскоргЪ и 
неожиданно для семьи вышедшая замужъ за графа Кел-
лера. 

При гр. С. П. жила въ качеств^ ближайшаго друга 
и неразлучно Любовь Васильевна Васильева; по крови 
она происхождеьпя Соковшшскаго; представвтелемъ по-
€лгЬдиихъ оставался до конца 60-хъ годовъ старикъ 
Сергей веодоровичъ Соковнинъ. 

Родной дядя графини Софьи Прокофьевыы, онъ былъ 
ей вместо отца—и въ Соковнинскомъ старомъ домгЬ своей 
племянницы на Малой Никитской въ МосквгЬ—вла-
ствовалъ нераздельно. Я засталъ этого старика — въ 
рыжеватомъ парикгЪ, съ сгЬдыми бакенбардами и въ ста-
ромодномъ высокомъ галстук'Ь, чуть ли не съ 12 года 
прекратившая всягая связи и св'Ьтсшя отношешя, не 
признававшаго никакихъ ыовшествъ, никакихъ пере-
жгЬнъ. Занятый исключительно сбережешемъ своего зна-
чительная состоятя и послйдовательнымъ, кропотли-
вымъ собирашемъ драгоцгЬнпаго старшшаго серебра, онъ 
проникалъ къ различнымъ старьевщикамъ утрачеииаго 
ныг-гЬ типа, къ скопцамъ и мгЬпяламъ серебряныхъ ря-
.довъ, худолсественио выторговывая ц-Ьнные предметы съ 
искусствомъ тонкаго знатока. Въ кладовыхъ его сохра-
нялись ценные кубки и братины вмгЬстгЬ съ иконами 
.древняго благочеспя въ кштахъ и по комнатамъ, боль-
шею частда унаслгЬдованпыхъ отъ Соковниныхъ ХУП-го 
вгЬка. 

На свою племянницу графиню Софью Прокофьевну 
•онъ смотргЬлъ какъ на «вещь», ему принадлежащую, и 
любилъ ее по-своему. Легко себгЪ представить, что 

3* 
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произошло, когда эта племянница вышла замужъ за 
внука Екатерины, великана ростомъ и человека Орлов-
ской необузданной силы, къ тому лее безпредгЬльно го-
рячаго, графа Василш Алексеевича Бобринскаго! Столк-
новеше двухъ властолюбш было неизбелено; достаточно 
одного примера: Соковнинъ требовалъ, чтобы когда 
новобрачные ложились спать, то онъ бы ежедневно къ 
нимъ появлялся для того, чтобы свою племянницу въ 
постели благословить. Легко себе представить, до ка-
кого калешя доходилъ графъ Бобринской! — Полный 
разрывъ былъ необходимымъ послгЬдств1емъ Соковнин-
скаго самодурства, а бедная графиня, любя и мужа и 
дядю и очутившись меледу двумя самодурами высшей 
пробы, должна, была выбрать между мужемъ и дядею: 
она выбрала послйдняго. 

Полный разрывъ продолжался до конца. Графъ Б а -
сили! АлексЪевичъ поселился въ Бобрикахъ, или лее 
лшлъ въ Москве на Зацепе. 

Только когда скончалась графиня Софья Алексеевна, 
весной 1871 года,—графъ ВасилшАлексеевича вдругъ 
появился въ передней Соковнинскаго дома въ огромной 
шубе и довольно безпорядочно одетый. Онъ выразилъ 
искренное сочувств1е горю сына, всегда къ нему по-
чтительнаго и корректнаго, точно такъ лее, какъ и по 
отношению къ матери. 

Только однажды случайно встретила Софья Проко-
фьевна своего мужа на какой-то церемонш. «Вохуоиг 
ВазИе»,—сказала она ему. 

«Раззег, тайаше!» ' былъ его ОТВЕТЬ. 

Это былъ человгЬкъ огромнаго роста и исполинской 
силы. Странности его были значительны. Такъ, внука 
своего Алексея Алексеевича называлъ онъ не иначе 
какъ «Мопвтепг 1е сотйе». 
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По смерти жены оиъ женился на Ушаковой, кото-
рая и погребена съ нимъ рядомъ въ Вобрикахъ, вмгЬ-
стгЪ съ первою его женою, ур. княжною Горчаковою, 
съ которою жилъ очень недолго, но былъ счастливъ. 

До чего доходили странности гр. Василхя Алексее -
вича, видно изъ разсказа самой графини Софьи Про-
кофьевны, которая, лргЬхавъиослй свадьбы въ Бобршш, 
была поражена при видгЬ комнаты, въ которой лежало 
въ гробу набальзамированное гЪло первой жены его, ур. 
гр. Горчаковой — все еще не погребенной!.. Понятно 
тяжелое впечатлите молодой при этой неожидан-
ности *). 

Софья Прокофьевиа вела обширную и постоянную 
переписку съ своею двоюродного сестрою по муясу гра-
финею Бобринскою, урожденной Самойловой, столь близ-
кой къ Императриц^ Александр!* веодоровьгЬ. Переписка 
эта драгоценна. 

Любовь Васильевна Васильева не разлучалась съ 
Софьей Прокофьевной до конца ея жизни. По смерти 
Алексея Васильевича, къ ней перешелъ старинный 
крестъ Соковниныхъ, который, согласно ея желанно, 
вм'ЬстЬ съ нею будетъ опущенъ въ могилу*'*). 

Сергей Оедоровичъ скончался гораздо раьгЬе своей 
пл,емяныицы. Помню то впечатлите, которое произво-
дило пргЪздъ его въ домъ. Прислуга бросилась доло-
жить графшгЬ, что на дворъ въ'Ъхала карета Соков-
пина. ВсЬ. бросились къ нему навстречу на лестницу, 
по которой онъ медленно поднимался. Его усаживали 
въ креслахъ и окружали, а онъизрекалъ, какъ божество, 
и сидгЬлъ долго. 

*) Со словъ Л. В. Васильевой. 
**) Архивъ Соковниныхъ состоитъ изъ значительнаго количества 

столбцовъ и грамотъ, бережно хранимыхъ гр. А. А. Вобринскимъ. 
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По пословиц'Ь «Каковъ попъ, таковъ приходъ»^ 
у Соковнипа былъ верный, испытанный слуга, н-Ькш 
Иванъ Ёфремовичъ, также въ пакладкгЪ и въ под-
стриженныхъ бакенбардахъ. Это былъ его фактотумъ п. 
прежде всего казначей. По смерти его, верный ста-
р ш й , оиъ остался въ доыЬ Бобриискихъ. 

Другимъ домашнимъ типомъ былъ та^огйоше гра-. 
финн Софьи Прокофьевны — Меоодш 1евлевичъ, тоже 
лицо Соковнинскаго типа; даже чертами оиъ слегка на-
поминалъ Сергея ведоровича въ молодости, судя по его 
портрету. Оиъ пользовался особымъ довгЬр!емъ графа 
Алексея Васильевича и зиачешемъ въ домгЬ. 

У лее прежде упомянулъ я о квартир-Ь Пушкииыхъ въ домгЬ. 
Лопыревскаго. Жили они тамъ несколько лгЬтъ подъ рядъ 
въ одномъ этажгЬ и рядомъ съ дядею Василхемъ Сер-
гЬевичемъ Шереметевымъ. Кр'Ьпкая дружба сближала 
ихъ, и бывали случаи, когда двери, раздйлявгшя об'Ь 
квартиры, отворялись и вмещалось тогда значительное-
семейное сборище. Воспоминаше объ этихъ дняхъ во 
мггЬ особенно живо. Отрадно вспомнить это прошлое, 
сочувственный кругъ лицъ, пьигЬ давно отошедшихъ,. 
откровенные разговоры, разнообразные интересы, мно-
жество жив ихъ и далеко не безцвйтныхъ лицъ, пред-
ставителей старой Москвы, и притомъ обстановка, столь. 
мнгЬ знакомая, дорогая, изящная, уютная и родная и 
на столько различная оть всего, что мывидимъ теперь; 
нашему выродившемуся «декадентскому» обществу ее и 
не понять; а между т-Ьгь эта старая Москва была, 
живымъ отголоскомъ той старейшей еще Москвы, зна-
чение которой такъ сочувственно и тонко опред'Ьлилъ. 
князь Петръ Андреевичъ Вяземскгй въ своихъ Носков -
скихъ воспомииатяхъ. 
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Увы! современное общество Москвы мало служить 
отголоскомъ иедавняго прошлаго. На немъ слишкомъ 
отразилось новое нашеств1е двунадесяти языкъ... интел-
лигентное купечество современнаго пошиба еще ожи-
даетъ своего Островскаго. 

Однажды въ домгЬ Лопыревскаго соединилось много-
численное общество, и при раскрытыхъ дверяхъ двухъ 
смежныхъ помещены все собрались для слушатя цы-
ганскаго хора. Среди этого общества было не мало 
почтенныхъ старушекъ, и едва ли не старшая между 
ними была княгиня Екатерина Дмитр1евна Долгорукая, 
дочь столь извгЬстнаго Москве князя Дмитр1я Владимг 
ровича Голицына. Старушка необыкновенно оживилась 
при пгЬнш хора и потребовала, чтобы въ отдельности 
ей спели «Крамбамбули»!.. Этотъвечеръустроенъ былъ 
сообща графинею Варварою Алексеевною и Васюпемъ 
СерггЬевичемъ. Въ Пушкинской квартиргЬ, въ доме Ло-
пыревскаго, мтгЬ особенно памятенъ небольшой каби-
нета графа Владим1ра Ивановича, съ двумя окнами на 
дворъ. Здесь вмещалась давно знакомая мне мебель: 
письменный столъ, оттоманка, покойное кресло, несго-
раемый шкафъ; на почетиомъ месте висгЬлъ на стене 
большой масляный портретъ графини Варвары Але-
ксеевны, работы Вшггергальтера, а у письмениаго стола, 
на треножнике, стоялъ. другой портретъ ея, небольшой 
акварельный, того же худолшика. Оба портрета прекрас-
ной работы и похолйе, но первый изобраяшгь ее въ 
пышномъ бальномъ платье, а второй въ обыденномъ, 
более скромномъ. Былъ тогда у Пушкиныхъ буфет-
чикъ, хгЬкш Ростиславъ, большой оригиналъ и люби-
тель картинъ. Онъ сравнивалъ эти два портрета и го-
варивалъ по поводу сходства ихъ съ оригиналомъ: 
«Вотъ эта»—говоршгъ онъ, указывая на большой порт-
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ретъ, висйвнпй на ст&гЬ—«превыслренная небесъ!», а 
«вотъ эта» (показывая на портретъ у письменнаго сто-
ла)— «земная»... Рядомъ съ этимъ кабинетомъ бвдла 
уборная Владим1ра Ивановича, въ которой сохранялся 
его палашъ, чуть ли не подаренный ему въ полку 
однимъ изъ товарищей *). На КЛИПЕ!; была надпись: 
«гЪду, гЬду не свищу, а найду не спущу». 

Въ этомъ кабинет^ мшЬ особенно памятенъ графъ 
Василш Васильевичъ Гудовичъ, оживленно разсказываю-
Щ1й о дорогомъ ему Черниговскомъ пм'Ьнш — Ивай-
тсикахъ. 

Въ 1871 году нанесенъ былъ первый ударъ друж-
ному сожительству въ домгЬ Лопыревскаго: тогда скон-
чался дядя Василш СергЬевичъ Шереметевъ, но Пуш-
кины еще продолжали жить на своей квартиргЬ; тогда 
же заботы о сосЬдпемъ доходномъ домгЬ на Страстиомъ 
бульвар-Ь, купленномъ Владим1ромъ Ивановичемъ, одо-
лели его настолько, что трудно было ему справиться 
съ хозяйственными нуждами. Они покинули свою на-
сиженную квартиру и домъ свой продали кн. К. А. Гор-
чакову. Тогда графъ Владшйръ Ивановичъ поступить 
на службу въ Министерство Государствениыхъ Иму-
ществу а Варвара Алексеевна уединенно поселилась 
въ Покровскомъ. Пребывая здйсь далее и зимою, (что 
ей было не легко при ея вкусахъ и стремлешяхъ), — 
она додумалась до покупки смежнаго съ Покровскимъ 
.им&шя «Мары» и настолько придавала зпачеше этой 
покупка, ради сына, что, несмотря на трудности, 
купила «Мары». Вижу я ея обстановку въ двухъ угло-
выхъ комнатахъ верхняго этажа Покровскаго дома. 
ЗдгЬсь собрано было ею все, что опа могла вместить 

*) Кажется, Вас. Ал. Шереметевымъ. 
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въ неболыпомъ помЬщенш. Вся знакомая ея городская 
мебель, въ уменьшенпомъ виде, водворилась въ Но-
кровскомъ. Изъ четырехъ оконъ двухъ ея комнатъ видъ 
прямо на Озерну, на противопололшомъ берегу которой 
ВИДГГЬЛИСЬ «Мары» съ своимъ заливнымъ лугомъ. Пом-
ню, какъ,стоя у одного изъ этихъ оконъ, она говорила 
со мною о «Марахъ», мечтая о будущемъ, по уже не для 
себя — и т'Ьмъ оправдывая свои д-Ъйствхя, вызванныя 
чувствомъ преемствеиаго сохранешя завйтныхъ семей-
ныхъ преданш. Меня радовало ея решете, которому 
глубоко сочувствовалъ. МнгЬ казалось тогда, не знаю 
почему, что этотъ шагъ имг-Ьетъ решительное значеше и 
для всего Покровскаго! Вовсякомъ случай, молодая жизнь 
въ современномъ (1902) Покровскомъ возрождается въ 
Пушкинской семье въ лице сына и внучатъ графини 
Варвары Алексеевны. 

Нисколько не хочу я этимъ сказать, что привязан-
ность къ Покровскому присуща только малой части 
семьи; то лее чувство живетъ и въ потомстве Софш 
Алексеевны, въ лице ея дочери княгини Екатерины 
Алекс-Ьевны Святополкъ-Мирской и въ другихъ. 

Отрадно, когда въ противовесъ къ инымъ можно вы-
двинуть дружную семыо, крепкую духомъ и предашями 
и не только живущую однимъ прошлымъ, но и разум-
нымъ воздействхемъ своимъ отражающуюся на подра-
стающемъ поколенш. Такова семья Голицыныхъ, есте-
ственно и прочно водворившаяся въ родовомъ гнезде 
древней Вяземской усадьбы. Въ смысле преемственно-
сти женскаго тихаго воздМствхя хозяйки дома молено 
назвать Вяземы — родственными Покровскому. Не все 
же безотрадно въ настоящемъ, а живительные примеры 
нашихъ дней да озарятъ и будущее своимъ тихимъ, 
согревающимъ светомъ! 
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Васшйя Александровича и 10 л ш Васильевну Шере-
метевыхъ я засталъ живущими на Большой Конюшен-
ной въ домгЬ, что противъ Кошошеннаго ведомства. Они 
занимали квартиру нижняго этажа, съ довольно высо-
кими комнатами, переполненными картинами. 10л1я Ва-
сильевна очень любила живопись и снимала коши. Такъ 
го-ловки (^геизе), которыя находятся на ФонташсЬ, ею 
списаны. Мужъ ея, Василш Александровичъ, былъ въ 
то время, хотя и не долго, мииистромъ Государствен-
ныхъ имуществъ, а товарищемъ его былъ Хрущовъ. Не 
вполшЬ еще выяснена исторхя этого Хрущова, который 
былъ регзопа §га!а во дворцгЬ Великой Княгини Елены 
Павловны. Въ концгЬ - коицовъ онъ заболйлъ душевною 
болезнью!.. Между иимъ и В. А. Шереметевымъ не 
могло быть ничего общаго; воззрения ихъ расходились, 
и каждый въ свою сторону впадалъ въ крайность, но 
Васшпй Александровичъ былъ человгЬкъ уже старый, 
державшшся, действительно, отчастиотжившихъ взглядовъ, 
крутой, властный, съ' отгЬпкомъ надменности; челов&къ 
большого роста, въ молодости, какъ говорятъ, весьма 
красивый, онъ служилъ въ одномъ изъ гусарскихъ пол-
ковъ и в'Ьичался въ Москв'Ь съ Юлхей Васильевной 
Шереметевой въ церкви Страпиопршмнаго дома. Поня-
тенъ выборъ этой церкви, такъ какъ отецъ 10лш Ва-
сильевны, Василш СергЬевичъ, другъ дгЬда Николая 
Петровича, былъ попечителемъ Страипопршмиаго дома. 

Василш Александровичу принадлежало въ Орловской 
губ., въ Мценскомъ угЬздгЬ, родовое имгЬше село Тельча. 
Онъ долго жилъ тамъ, предводительствовалъ и велъ дгЬла 
свои разумно, осторожно, толково, но рука его была 
тяжелая. Съ виду величавый, малоподвижной, онъ не-
сколько отличался отъ другихъ Шереметевыхъ п р о в и -
димому, иапоминалъ своего отца Александра Владимгро-
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вича, о которомъ сохранились отзывы современников!». 
Что побудило назначить Васил1я Александровича МИНЕ-

стромъ Государственныхъ имуществъ—мирЬ неизвестно. 
Онъ не былъ особенно на виду, а Императоръ Але-
ксандръ II къ тому лее сильно недолюбливалъ шурина 
его Сергея Васильевича Шереметева, о которомъ ргЬчь 
впереди. Столкновения между Шереметевымъ и Хрущо-
вымъ были неизбежны, они произошли въ самой ргЬзкой 
форм'Ь, оба не вынесли нереживаемаго времени: Хру-
щовъ заболйлъ душевною болгЬзныо, а Васшпй Алексан-
дровича постигъ параличъ, отнявший у него движете 
руки и иогъ, онъ выну лед онъ былъ покинуть министер-
ство , и на его мгЬсто назначепъ былъ Михаилъ Николае-
в и ч Муравьеву. 

Василш Александровичъ пргЬзжалъ въ нашу церковь 
уже больпымъ, за нимъ трогательно ухаживала Юл1я 
Васильевна, на рукахъ которой'онъ и скончался. 10лгя 
Васильевна была женщина добрая, несколько суетливая 
и нервная, словоохотливая, вспыльчивая и взыскатель-
ная. Она очень дорожила своимъ родствомъ Шеремете-
выхъ и говаривала не разъ, что желала бы продолже-
1-пя браковъ между Шереметевыми. Домъ пашъ далеко 
не былъ ей чулгамъ, въ церкви хранятся ея тюжертво-
вашя. Страннопршмпый домъ ей дорогъ, память отца 
своего она свято чтила. Старикъ дожилъ до 1825 года 
и перешелъ черезъ тяжшя семейпыя испыташя, въ виду 
прикосновенности н-Ькоторыхъ изъ члеповъ его семьи къ 
движению 14 декабря. Подробности объ этомъ времени 
и объ этихъ отиошешяхъ семейныхъ находятся въ пере-
писка бабушки Варвары Петровны. Старый закалъ ска-
зался тогда въ ВасилгЬ СергЬевичг1з во всей его сшгЪ; 
онъ сумйлъ сдержать многочисленную семью. 
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Эти Шереметевы Нижегородсше имели средоточ1емъ 
своихъ владенш знаменитое когда-то село Богородское *). 
Сыновья Вастшя Сергеевича далеко не были бездарны 
и держались самостоятельно, да,же съ огИшкомъ не-
сколько вызывателышмъ. Духомъ и складомъ своимъ они 
отличались несколько отъ другихъ Шереметевыхъ. Старшш 
изъ сыновей, Сергей Васильевичъ, человгЬкъ крайне тяже-
лаго и неудобпаго характера, «вольтерхаиецъ», въ своемъ 
роде была личность замечательная по неутомимой деятель-
ности и по непреклонной силе воли. Всю молодость онъ 
прослужилъ въ военной службе. Съ Кавалергардскимъ 
полкомъ совершилъ онъ походы 12, 13 и 14 годовъ, 
отличился подъ Бородинымъ, въ позднейшую турецкую 
кампанно получилъ Георпевскай крестъ. Воеиныя досто-
инства его были известны Императору Александру II , 
который однажды въ разговоре съ своимъ флигель-адъю-
тантомъ ОергЬемъ Алексеевичвмъ Шереметевымъ, вос-
хваляя эти достоинства его «тезки», приговаривалъ: 
«С'е^ай ид тапуа18 соисЬеиг» **)! 

Не странно ли, что человгЬкъ столь независимый и 
свободомыслящи! всего менее могъ усвоить себе свое-
временность и необходимость коренной крестьянской ре-
формы, тогда какъ друпе члены семьи, на которыхъ 
Сергей Васильевичъ гляделъ довольно свысока и 
пренебрежительно,, оказались простодушнее его и, глу-
боко сочувствуя движенпо, пошли ему навстречу. При 
всгЬхъ своихъ недостатках^ Сергей Васильевичъ Шере-
метевъ (Нижегородски!) своимъ несомненными, умомъ и 
кипучею деятельностью оставилъ и хороппй следъ, но 
трудность его характера затормазила его деятельность 

*) См. „Славны бубпы за горами, или мое путешествге кой-куда", 
кн П. М. Долгорукаго.' 

**) Со словъ О. А. Шереметева. 
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и погубила его. Необузданный его нравъ, военная за-
кваска времепъ Александра I, свободомыслие въ близкой 
связи съ деспотизмом^, гл> тому же некоторая отчужден-
ность—все это сбило Сергея Васильевича и пришибло 
его во время крестьянской реформы. Къ тому же личная 
вражда и давнее соперничество обострило отношешя двухъ 
современниковъ, давно другъ друга изучившихъ и не-
чаянно столкнувшихся на Нижегородской почве. 

Въ концгЬ 50-хъ годовъ Сергей Васильевичъ Шере-
метевъ былъ ншкегородскимъ губернскимъ предводите-
лемъ дворянства, а нижегородскимъ губерпаторомъ былъ 
старый декабристъ и мистикъ—Алексаидръ Николаев нчъ 
Муравьевъ, старний изъ знаменитыхъ братьевъ колонно-
волсатыхь. Эти две величины доля-сны были столкнуться, 
и столкновеше произошло резкое, безпощадное. Стран-
нымъ образомъ роли переменились: старый декабристъ 
явился въ роли карающаго администратора, а старый 
солдатъ, враждебный двшкенйо 25 года, теперь явился 
человйкомъ оннозищоппымъ, почти иепримиримымъ. Ста-
рые счеты всплыли между ними, и столкнулись две не-
преклонныя воли. 

Всеми ошибками Шереметева, его непонятною прямо-
линейностью съ лихвою воспользовались, выставляя его 
деятельность еще более въ мрачномъ виде, чгЬмъ она 
была въ действительности — его взяли въ опеку. Раз-, 
громъ Богородскаго былъ послгЬдств1емъ страстпаго ре-
шетя:—Сергей Васильевичъ покинулъ навсегда Россию 
и уже глубокимъ старикомъ поселился въ Женеве; тамъ, 
говорятъ, его встречали въ церкви. 

Юл1я Васильевна Шереметева горячо любила своихъ 
братьевъ и преклонялась предъ старшимъ. Все эти 
столкновешя его съ Муравьевымъ отражались на ней, 
раздражая и ее и Васюпя Александровича, съ кото-
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рымъ она жила въ полггМшемъ согласш. Кроме того, 
она любила известную обстановку: ее вдвошгЬ сму-
щало какъ увольнение мужа отъ мшшстерскаго поста, 
такъ и иазначеше ему преемника Муравьева же, род-
наго брата пижегородскаго воеводы. Она не скрывала 
своего не удовольствхя, даже громко его высказывала и къ 
тому же обязана была продолжать давшя сношешя свои 
съ Михаиломъ Николаевичемъ Муравьевымъ, женатымъ 
на ея же родствешшдгЬ, Пелаге'Ь ВасильзвшЬ Шереме-
тевой. 

Юл1я Васильевна мнгЬ хорошо памятна: она была тол-
ста и курноса, похожа типомъ на свою мать Татьяну 
Ивановну. Сестра ея Наталья Васильевна была меньше 
ея ростомъ и гораздо дряхл-Ье, носила парикъ и отлича-
лась светскостью. Она была довольна, что выдала дочь 
свою за греческаго посла князя Сутцо, который былъ 
красивъ, гагЪлъ усп-Ьхъ въ Петербурге и постоянно лшлъ 
въ Париже. Наталья Васильевна после вдовства редко 
пргЬзжала въ Петербургъ и, живя на Грязной (Николаев-
ской) въдоме Ржевускихъ, давала таицовальные вечера, 
отличавшиеся обшпемъ дипломатовъ... Оыпъ ея Михаилъ 
Дш1тр1евичъ ОбргЬзковъ ( т о п М1зс1ппка) служилъ въ 
"Кавалергардскомъ полку. 

Въ одииъ изъ пргЬздовъ Императора Николая Павло-
вича въ Москву, онъ посЬтилъ бабушку Варвару Пет-
ровну, жившую тогда въ Страннопршмномъ Доме. 

Когда онъ подъгЬхалъ къ крыльцу, его не узнали и 
спросили: «какъ доложить?» «Доложить?» — Генералъ 
Романовъ изъ Петербурга!»—отвйтилъ Государь. Когда 
сказали бабушкгЗЬ, что ее желаетъ видеть «генералъ Ро-
мановъ» , она тотчасъ же догадалась и пошла навстречу 
Государю, который уже подходилъ. Прибежали дети 
и хотели поцеловать ему руку. «Не такъ, а по-по-
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повски»! сказалъ Государь и поцгЬловалъ ихъ трое-
кратно *). 

Старожилы, крестьяне въ Михайловскомъ, говорили, 
что дйдъ мой оказалъ какую-то особую услугу Госу-
дарю, за что онъ его и жаловалъ. 

Сношешя между двумя коленами Шереметевыхъ не 
прерывались, хотя и усложнялись бывало безконечными 
спорными делами по наследству. 

Третье Шереметевское колено (Нижегородское), семья 
Васшпя Сергеевича Шереметева, женатаго на Т. И. Мар~ 
чеенко, пребывала въ Петербурге. Въ ней далеко не все 
было благополучно. Между сыновьями его оказались 
прикосновенные къ заговору. Даже одшгь изъ сыновей 
сестры дг3зда Марьи Васильевны Булыгиной, именно 6е-
доръ Иваиовичъ былъ несколько замйшанъ. Дедъ мой 
былъ характера пылкаго и правдиваго, хотя и былъ че-
ловгЬкъ кроткШ и простой. Дошелъ ли до него отго-
лосокъ готовящихся брожешй, былъ ли разговоръ объ 
этомъ движенш съ к'Ьмъ-лпбо,—мы не знаемъ, но если 
дошелъ, то -нельзя сомневаться въ его воззрйтяхъ. 

Милости Императора Николая и дружба В. К.. Ми-
хаила Павловича были неизменны... 

Сестра 10лш Васильевны Шереметевой,—Наталья Ва-
сильевна вышла заыужъ за Д. М. ОбрЪзкова, человека 
огромнаго роста и такой же беззастенчивости. Его въ 
свете прозывали: «1е зирегЬе» ИЛИ «1е ротте16», 
(аршинъ проглотилъ), и онъ былъ, можно сказать, типъ 
определенный. Отъ него переходъ возможный къ дру-
гому подобному типу, котораго мне также пришлось 
видеть въ детстве. Я говорю объ князе Андрее Бори-
совиче Голицыне. 

*) Со словъ Б. С. Шереметева. 
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Братъ известной Татьяны Борисовны Потемкиной, князь 
Андрей Борисовнчъ пачалъ службу при Император^ 
Александр^ 1-мъ и весьма счастливо. Все предвещало 
ему блестящую карьеру. Оиъ былъ флигель - адъютан-
томъ Императора Александра, а ихъ было не много. 
Поддаваясь направленно времспп и наклогшостямъ Госу-
даря, Голицынъ сделался масономъ и мистикомъ *). 
Мало-по-малу онъ сталъ пользоваться все болынимъ 
расиоложстомъ Государя; любилъ оиъ разсказьтвать, какъ 
въ дорогЬ Александръ Павловичъ засьшалъ на его плечгЬ. 
Бъ это время былъ опъ въ сношеьпяхъ съ Магнищшмъ. 
Голицыну давали поручешя и весьма серьезньтя; такъ 
отправленъ онъ былъ ревизовать д М с т а я ггЬкоторыхъ 
губериаторовъ сЬверныхъ губертй. Во время этой 
поездки получилъ оиъ изв'Ьстте о смерти Императора 
Александра. Голицынъ вернулся уже къ новому Госу-
дарю и настоятельно требовалъ принятая строгихъ мгЬръ 
и предашя суду лицъ, которыхъ опъ былъ посланъ ре-
визовать. Николай Павловичъ не согласился уже потому, 
что безъ того пришлось начать царствоваше мгЬрами 
строгости. Голицынъ настаивалъ и за это впалъ въ со-
вершенную немилость и былъ удаленъ отъ Двора. Но, 
несмотря на то, нашелъ онъ возможность опять до-
стигнуть свидашя съ Государемъ и опять возобиовилъ 
свое ходатайство о преданш суду. Государь ргЬзко отка-
залъ. Голицынъ, указывая на портрета Императора Але-
ксандра, высказалъ, что ежели бы покойный Государь 
всталъ изъ гроба и посмотрйлъ, что делается, то 
немедленно бы вернулся въ могилу. «Въ Соловки!»— 
кришулъ Николай Павловичъ, и Голицына отправили 
на покаяте въ Соловецтай монастырь. И съ того дня 

*) Со словъ Т. И. Обухова. 
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кончилась блестящая карьера князя Голицына, и началъ 
онъ скитаться по свЪту безъ дгЬла и в-Ъчно нуждаясь въ 
средствахъ, безъ разбора и безъ совести занимая гд& 
придется и сколько придется, конечно никогда не воз-
вращая занятого 1 Спроситъ бывало рублей двести-
триста, скажу тъ ему, что такой суммы нгЪтъ, попросить 
пять десять; и тутъ откажу-тъ, — помирится и на трехъ 
рубляхъ. Однажды, надйвъ военный муидиръ, прики-
нулся онъ графомъ Закревскимъ; подъ его имепемъ вме-
шивался въ семейныя дгЬла, за что едва избйгиулъ суда. 
Сыиъ его Борись Аидреевичъ присланъ былъ въ Москву 
Татьяной Борисовной Потемкиной, чтобы увезти безпо-
койпаго брата. Съ трудомъ уговорили Андрея Борисо-
вича уехать въ Овятыя горы. Сыиъ, для большей пре-
досторояшости, проводилъ отца верстъ за сто и успо-
коенный вернулся въ Москву. Князь Андрей Борисовичъ 
им'Ьлъ одно время привычку являться почти ежедневно 
въ семейство Обуховыхъ въ 12 часовъ ночи. Къ его 
страипостямъ привыкли и Обуховы, хотя и знали, что 
Голицына уговорили выЬхать изъ Москвы, разсуждали 
между собою о возможности его возврагцетя. Не прошло 
и нгЬсколькихъ минуть, кааъ отворяется дверь и вхо-
дить князь Андрей Борисовйчъ и преспокойно разе к а-
зьтваетъ, что сдЬлалъ удовольств!е молодому человеку и 
прокатился съ нимъ,. но вслйдъ за пимъ немедленно 
вернулся въ Москву. 

Однажды входить къ Обуховымъ Андрей Борисовичъ, 
а за пимъ братъ его Николай, котораго Обуховы не 
знали: «УоИа т о п й*ёге, дш р и ё с!и уЫопсеНе», пред-
ставляетъ брата Андрей Борисовичъ, а тотъ,не мало не 
ожидая, вытаскиваетъ вюлопчель и тотчасъ же садится 
играть. Андрею Борисовичу всячески хотелось возвра-
титься ко Двору. Бо время проезда Императора Николая 

4 
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Павловича черезъ Ярославль, въ бытность ярославскими» 
губернаторомъ родственника Голицына Полторацкаго, 
явился онъ неожиданно для губернатора въ Ярославль. 
Въ'Ьздъ въ обгЬ столицы былъ некоторое время ему за-
прещенъ. Поместили его въ губернаторскомъ домгЬ скрытно. 
Но каковъ былъ ужасъ Полторацкаго, когда онъ узналъ, 
что ночью Голицыиъ пробрался въ кабинетъ Государя. 
Николай Павловгиъ спдйлъ за письменнымъ столомъ , 
обращенными къ нему спиной. Постоявъ у дверей некото-
рое время въ раздумьи и покачавъ головой—А. Б . молча 
удалился. Когда Голицыца впосл'Ьдствш объ этомъ спра-
шивали, онъ не отвгЬчалъ никогда, а только улыбался *). 

Въ 1849 году, когда въ Москвй освящали Кремлев-
ски! дворецъ, Голицыиъ появился въ отставпомъ гене-
ральскомъ мундиргЬ, унесенномъ у какого-то генерала со 
звездою. У Голицына звезды не было, но это не поме-
шало ему щеголять въ мундире, на которомъ заметны 
были следы. Онъ об'Ьгалъ все дворцовые коридоры, 
заискивая у старыхъ зиакомыхъ и прхятелей придвор-
ныхъ и главнымъ образомъ хлопоталъ, чтобы его вновь 
приняли на действительную службу. Долго писалъ онъ 
Государю письмо, которое ве/Ьмъ предварительно показы-
валъ, но что-то въ письме этомъ было неловко выра-
жено, и дгЬло затягивалось. Накопецъ удалось ему до-
ставить прогнете Государю, который собственноручно 
отмгЬтилъ:— «Комендантомъ въ Иркутскъ». Когда это 
огласилось, известный Нащокинъ. щлятель Пушкина, 
повторялъ, что онъ т о ю въ поехать нарочно въ Иркутскъ,. 
чтобы видеть, какъ будетъ тамъ комендантомъ распоря-
жаться Андрей Борисовичъ Голицыиъ. По странной слу-
чайности, въ то лее время и въ такомъ же положение 
искателя и просителя, находился сыиъ извгЬстнаго Маг-

*) Со словъ Т. И. Обухова. 
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ницкаго, съ которымъ Голицынъ находился въ сноше-
шяхъ при Императоре Александре. Разсказывали, какъ 
Магницкш и Голицынъ по ночамъ бродили по дворцо-
вымъ коридорамъ, забегая къ разнымъ зиакомымъ для 
достижошя своей цели. 

Было время, когда въ доме Аксакова, на Спиридо-
новке , въ верхнемъ этаже помещались кп. Андрей Бори-
совичъ Голицынъ, Магнищий и Саррачтшскш (впослгЪд-
ствш генералъ). Это было необыкновенное сочетатпе и 
стоило заглянуть въ эту компанпо. 

На старости лгЪтъ и после цйлаго ряда похождетй 
разнообразные свойствъ закончилъ А. Б. поприще 
бракомъ, что также принадлежало къ числу явленш не 
вполне нормальньтхъ, такъ какъ невеста сама находи-
лась въ то время въ состоянш, далеко не вдравомъ. 
БолгЬзненныя явлетя, напоминавшая помешательство или 
припадки белой горячки, необыкновенное разслаблеше 
умственное, выражавшееся безумными тратами и такими 
же поступками, закончились бракомъ съ княвемъ Голи-
цыными а всл-Ьдъ за тгЬмъ жестокою болгЬзныо, парали-
чемъ рукъ и ногъ, а въ имуществониомъ отношеши — 
опекою. Самый бракъ произошелъ при необыкновениыхъ 
услов1яхъ. Невесту повезли въ карете; она находилась 
въ состоянш полнаго помрачстя сознатя. Везли ее всю 
ночь по городу и за городъ и наконецъ . должны были 
вернуться домой, пока князь Голицынъ напрасно дожи-
дался въ церкви села Всесвятскаго подъ Москвою. 

Въ другой разъ воспользовались минутою более благо-
прхятною и наскоро обвенчали ихъ въ той же церкви 
села Всесвятскаго. Можно было предвидеть последствия 
такого брака. 'Князь Голицынъ около этого времени 
сталъ появляться въ Петербурге, выпрашивая денегъ и 
закидывая письмами, въ которыхъ опъ подробно гово-

4* 
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рилъ о посЬщешяхъ его Св. Ъанномъ Предтечею и другими 
святыми и о разговорахъ его, князя Голицына, съ ними... 
Почему-то онъ нашелъ нужнымъ подарить мнгЪ двгЬ кар-
тины, масляными красками, весьма посредственный: видъ 
Гибралтара и Венёцш. 

Князь Голицынъ дгЬлалъ всгЬ походы 12, 13 и 14 го-
довъ, носилъ Кульмскш крестъ и служилъ у Паскевича. 
Помню его сйтовате о томъ, что не ивгЬетъ вначетя 
въ государств^ и разговоры о близости его къ Импера-
тору Александру. 

Вотъ разсказъ свидетеля. У В. П. Шереметевой си-
д'Ьлъ однажды князь А. Б . Голицынъ; только что онъ 
вышелъ, какъ она зоветъ своего буфетчика Шваикера 
и выговариваетъ ему, зачг1змъ приняли князя Голицына 
одного, когда это навсегда было запрещено изъ пре-
досторожности. Впрочемъ, уликъ слишкомъ ясиыхъ не 
было, по было соми'Ые. 

Андрей Николаевичъ Муравьевъ влюбленъ былъ въ 
графиню Чернышеву Софно Григорьевну, на сестргЪ ко-
торой Наталш женился впослгЬдствш братъ Николай 
Николаевичъ. ОбгЬ онгЬ были красавицы и лшли въ зна-
меиитомъ Чернышевскомъ имгЬнш Волоколамскаго угЬзда— 
с. Яропольцы. Андрей Николаевичъ любилъ пргЬзлсать 
туда верхомъ (онъ всегда былъ найздникомъ), и не ргЬдко 
съ графинею Чернышевой разъезжали оба верхами по 
окрестностямъ, бывали вдвоемъ въ 1осифовгЬ Волоколам-
скомъ монастыре, возвращались при лунномъ свгЬтгЬ, 
словомъ—завязался настоящей ромапъ; но вей мечты раз-
летались въ прахъ, когда Николай Николаевичъ же-
нился на сестрй, и такимъ образомъ, по уставу церков-
ному, бракъ Андрея Николаевича становился иевозмолс-
нымъ. Онъ навсегда отказался отъ этой мысли, и обстоя-
тельство это ПОВЛ1ЯЛО на всю его жизнь. Когда-то Ан-
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дрей Николаевичъ воспгЬлъ Яропольцы стихами подъ 
заглав1емъ «Замокъ па Ламе». 

Когда Николай Михайловичъ Муравьевъ, сынъ Ми-
хаила Николаевича Муравьева, былъ вице-губернаторомъ 
въ Рязани, губериаторомъ былъ князь Черкасскш. Его 
жена, теща барона0. А. Бюлера, имела обыкновете румя-
ниться. Муравьевъ нарочно скупилъ въ Рязани в с е румяна, 
губернаторша хватилась ихъ, и нигде найти не могла. 

Старшш братъ его, Василш Михайловичъ Муравьевъ, 
былъ любимецъ родителей, въ особенности Пелагеи Ва-
сильевны. Онъ былъ доровитъ и скончался въ молодыхъ 
годахъ въ Сибири, где и похоронеиъ. Сохранился видъ 
той церкви, около которой его могила*). Онъ велъ изъ 
Сибири интересную переписку съ родителями. 

ВсгЬхъ пережилъ третей братъ, Леонидъ Михайловичъ, 
дважды жештый и оставивши* отъ второй жены (Ор-
жицкой) многочисленное потомство. Первая жена его 
была Гежелинская и умерла въ холеру 1853 года. Не-
сомненно умный и пр1ятный, Леонидъ Михайловичъ прежде-
временно опустился и замкнулся въ семейномъ своемъ 
кренделе, отделившись значительно отъ прочихъ членовъ 
семьи. Онъ сталъ л-Ьпивъ; обремененный заботами жи-
тейскими, при пошатнувшемся здоровье, онъ скончался 
отъ водянки. 

Бабушка Екатерина Васильевна была крестного матерью 
дяде Сергею Сергеевичу Шереметеву, которому всегда 
особенно сочувствовала; зная его слабости и недостатки, 
она ценила его горячее сердце, и онъ, конечно, питалъ 
къ ней самую пламенную привязанность. Въ многочи-
сленной семье онъ росъ несколько безпокойно, нередко 
озабочивая родителей своими выходками и увлечетями. 

*) Принадлежите дЗзтямъ С. М. Шереметевой. 
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Помещенный съ Артиллершское училище, онъ уже тогда 
началъ свои приключен1я; такъ, чемъ-то провинившись, 
онъ решился на смелый шагъ: нежданно, негаданно 
появился онъ на парадной лестнице дома, заиимаемаго 
австршскимъ посломъ, графомъ Фикельмономъ, дочь кото-
раго, будущая графиня Кляри, была воспитана тою же 
графинею Паскалисъ, которая воспитывала всгЬхъ доче-
рей бабушки Варвары Петровны. Въ виду этого между 
домомъ Фикельмона и Шереметевыми была некоторая 
близость, тймъ более что жена посла была дочерыо извест-
ной Хитровой, пр1ятелышцы А. С. Пушкина и урожден-
ной Толстой. Это та самая «Лиза», которую воспели 
Пушкинъ съ Вяземскимъ въ изв'Ъстныхъ стихахъ: 

„Лиза въ городе была, 
Лиза въ город& жила 
Оъ дочкой Долинькой. 
Лиза въ городе жила, 
Лиза въ городе слыла 
Лизой голенькой. 
Теперь Лиза „еп §а1аи 

У австрШскаго посла, 
Не по прежнему мила, 
А попрежнему гола". 

Я помню, какъ на обеде въ Эмо/Ь у Императора Але-
ксандра II онъ шутя припоминалъ эти стихи вместе съ 
кн. Вяземскимъ. Итакъ, семейная близость окрилила 
молодого артиллериста, и онъ появился на парадной 
лестнице, стоя въ углу, пока многочисленные гости 
поднимались къ послу на большой званый вечеръ. Въ 
числе приглашённые былъ и Велики! князь Михаилъ 
Павловичъ, главный началышкъ военно-учебныхъ заве-
дений. Его-то ж поджидалъ молодой кадетъ, и когда онъ 
появился на лестнице, онъ стремительно бросился къ 
нему на колени. Все въ этомъ 'дййствш было непра-
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вилыю, все грозило строжайшимъ наказашемъ, но Сер-
гей СергЪовичъ такъ сумйлъ разжалобить Великаго 
князя, что тотъ, пожуривъ его, махнулъ рукой, и дгЬло 
осталось безъ последствий. Не кончивъ курса въ Артил-
лершскомъ училище, опъ иерешелъ въ армш, въ дра-
гунскш полкъ, служилъ некоторое время въ Курске 
ординарцемъ при дяде своемъ А. Н. Потапове, двою-
родпомъ брате Варвары Петровны, слулшлъ некоторое 
время въ Кавалергардскомъ полку, вышелъ въ отставку, 
женился да Вар. Петр. Горчаковой, умершей въ холеру 
185Б года. Она была мила и оживленна, съ неизбеж-
ной Горчаковской горчичкой, пламенно любила сво-
его мужа и нередко скорбела о его легкомыслщ и 
слабости. Оиъ проживалъ въ Коломенскомъ тгЬнш 
жены въ сел'Ь Лаптеве, где впервые у него гостилъ 
молодой врачъ Л. К. Эйсымонтъ. Съ тЬхъ поръ они сдела-
лись прхятелями. Они трунили другъ иадъ другомъ. Оиъ 
называлъ его докторъ «асафетида», а когда сконча-
лась Варвара Петровна, оиъ еще больше привязался къ 
нему. Здесь начало близости Л. К. съ семьей Шереме-
тевыхъ. Пребывание въ Покровскомъ одновременно съ 
дочерью М. Н. Муравьева Софьею Михайловною все-
лило въ пылкаго С. С. самую восторлсенпую къ пей 
любовь. Увы! она этому чувству вовсе не отвечала. 
Затишье Покровскаго не помогло развито этого ро-
мана, и только неожиданное обстоятельство пособило 
благопр1Ятному его окончанию. Въ то время загоралась 
Восточная война. С. О. сразу пожелалъ поступить вновь 
въ военную службу въ ШевскШ гусарскш нолкъ герцога 
Лехтеибергскаго и притомъ определился тогда, когда 
опасность грозила Севастополю; туда въ этотъ много-
страдальный Севастополь направился С. С. и, прощаясь 
съ семьею, еще разъ просилъ позволехпя Софьи Ми-
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хайловны вернуться къ прежнему, если оиъ возвра-
тится певредимымъ. Ее тронулъ этотъ порывъ, и она 
дала ему это позволеше. Далее следуетъ Севасто-
поль—С. С. выдерживаетъ осаду, служа ордииарцемъ у 
главнокомандующего кн. Горчакова. Тамъ лее и тесть его, 
князь Петръ Дмитр1евичъ, рыцарь безъ страха и упрека. 
С. С. состоитъ при главнокомандующем въ день кро-
ваваго боя подъ Черной речкой*), оиъ перелшваетъ 
бомбардировки и приступы, оиъ сберегъ у себя осколки 
гранаты, упавшей у его иогъ. И вотъ паступаетъ по-
следит день Севастополя. Живо помшо разсказъ о немъ 
дяди Сергея С—ча. Посл'Ьдт-пй приступъ отбитъ на всгЬхъ 
пунктахъ, англичане съ сильными потерями отброшены 
съ Большого Редана; никому не было тайной, однако, 
что дни Севастополя были сочтены. После взятая Кам-
чатскаго люнета ясно было, что Малахову пе сдобровать. 
Съ высотъ Николаевской батареи кп. Горчаковъ со 
своимъ штабомъ следили за ходомъ боя. Любимецъ 
войска ген. Хрулевъ являлся всюду, где была опасность. 
Но вотъ приходитъ роковая весть, что фраицузскш 
флагъ водружеиъ на Малахове кургане. Хрулевъ съ 
несколькими баталюнами настойчиво требуетъ разргЬше-
шя взять его обратно. Главнокомандующий, видя, что 
ключъ позицш въ рукахъ у непргятсля и безполезно 
дальнейшее кровопролипе, остановилъ его. Все мысли 
его были направлены къ тому, чтобы армно пашу благо-
получно перевести черезъ понтонный мостъ па Север-
ную сторону Севастополя. Подъ непрестаииымъ огнемъ, 
среди раскатовъ, причиияемыхъ последовательными взры-
вами укреплегай, началось медленное и стройное отсту-

*) Передъ самымъ началомъ боя, когда кн Горчаковъ выЬхалъ 
на позицш, онъ, обращаясь къ С. С. Шереметеву, произнесъ: „Мой 
сЬпг, поиз зегопз Г. . Известно, что Горчаковъ не по своей волгЬ 
далъ сражеше. 
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плеше всей нашей армш черезъ Севатопольскую бухту. 
У самаго моста находилось возвышенное укр-Ьплеше, 
которое все было минировано. Князь Горчаковъ въгЬхалъ 
на него верхомъ и, окруженный свитой, слйдилъ за отсту-
пательнымъ движетемъ войска. Былъ данъ нрнказъ, что 
если бы непр1ятелю удалось нарушить спокойное отсту-
плеше и помешать ему, то онъ, князь Горчаковъ, со 
всгЬмъ своимъ штабомъ долженъ былъ взлетать на воз-
духъ. Тогда при немъ, въ числ-Ь мпогихъ. находился 
С. С. Ш, но вотъ проходятъ черезъ мостъ послгЬдн!я 
части армш, навсегда покидающей южную сторону 
Севастополя. Никого уже не осталось на Южномъ бе-
регу, тогда главнокомандующий перекрестился и мед-
ленно повернулъ коня на понтонный мостъ, за нимъ 
последовала шагомъ вся его свита... 

Падешемъ Севастополя ускорилась развязка, и миръ 
былъ заключенъ. Вернулся домой и -С. С. Шереметевъ. 
Вскор-Ь послгЬ радостной встречи онъ иапомнилъ С. М. 
Муравьевой данное ему позволете. На этотъ разъ она 
согласилась. Свадьбу отпраздновали въ Москв'Ь въ на-
шей церкви Знамешя Бодйей Матери, что на Воздви-
жешгЬ, но семейная радость не была общей: мать Софьи 
Михайловны, самолюбивая и властная Пелагея Василь-
евна, будущая графиня (которую А. М. Муравьевъ назы-
валъ не .иначе, какъ «архиграфиня»), никогда не при-
мирилась съ этимъ бракомъ. Она пе прощала С. С. ни 
его удачи, ни даже его безконечио длинныхъ усовъ, 
которыми онъ по нескольку разъ заворачивалъ 
около ушей или же завязывалъ бантомъ въ видгЬ гал-
стука. Она желала для своей дочери болйе блистатель-
наго жениха и вовсе не скрывала своего негодовашя. 
Совершенно иначе отнесся къ этому отецъ, М. Н. Му-
равьевъ. Не скрывая себй иедостатковъ С. С., онъ 
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при видгЬ неизбежности и любя бол'Ье всего свою 
единственную дочь, всячески старался смягчить отноше-
ния, въ. чемъ много ему помогала давняя его пр1язнь 
къ стар'Ьпшимъ тогда представителямъ семьи Шеремете-
вы хъ. И вотъ началась семейная жизнь Софьи Михай-
ловны. Исторья ея проста и повторяетъ то, что поется 
въ известной п'ЬспгЬ «Деревня». У нея было 12 чело-
ъйкъ д/кей. Помнилъ С. С. неизменно доброе къ нему 
отношенье М. Н. Муравьева и не остался у него въ 
долгу. Когда въ 1863 г . , въ разгаръ Польскаго возста-
шя, Муравьевъ направился въ Вильну почти на в-Ьриую 
смерть, С. С. отъ него не отходилъ и безсмгЬннимъ 
часовымъ оставался при немъ во все время возсташя и 
пребывашя въ ВилыгЬ. Похоронивъ своего тестя, а за 
нимъ черезъ несколько лгЬтъ и Иелагею Васильевну, 
похоронивъ затЬмъ и жену, подъ бремеиемъ л'Ьтъ и 
пре;кдевремшшаго упадка силъ, вызвапиаго несчастнымъ 
иедугомъ, онъ, однако, посл'Ьдшя недели своей жизни 
медленно и тихо приближался къ концу и умеръ хри-
спаниномъ смиреннымъ, примирившимся челов-Ькомъ и 
притомъ бытовымъ, никогда не изм&нившпмъ завйтамъ 
своихъ родителей. По собственному его желаныо, мо-
гила была приготовлена у входа въ часовню, гдгЬ по-
коится М. Н. Муравьевъ съ женою, дочерыо и внуч-
кою. У вратъ этой часовни, осиленной золочеиымъ ку-
поломъ съ осмиконечнымъ крестомъ, словно часовой у 
порога'родной обители, находится съ распяпемъ па-
мятнику на которомъ начертано имя С. С. Шереметева. 

У Васил1я Петровича Шереметева быль братъ—Бо-
рисъ; онъ оетавилъ довольно хорошее состоянхе, часть 
котораго досталась его племяннику Алексею Василье-
вичу, хотя и не безъ хлопотъ. ЬГЬкто Оамсоновъ 
умйлъ прхобргЬсти дов'Ьрхе Бориса Петровича гЬмъ, что 
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постоянно ухаживалъ за нимъ, разсчитывая воспользо-
ваться наследством^ его. Оыъ добился того, что Ше-
реметевъ решился написать духовное завгЬщан1е въ его 
пользу. Бумага уже была приготовлена Самсоновымъ и 
подана Шереметеву для подписания; но въ ту минуту, 
какъ Борисъ Петровичъ уже собирался подписать, онъ 
былъ разбить параличомъ. Самсонов у его проделка не уда-
лась . Между т'Ьмъ Алексей Васильевичъ и не думалъ о томъ, 
чтобы привлечь дядю въ свою пользу. Когда лее умеръ 
Борисъ Петровичъ, то им'Ьше его, находившееся въ Ор-
ловской губернш, досталось по закону Алексею Василье-
вичу, какъ единственному наследнику. Мелсду гЬмъ 
двоюродный братъ его Василш Александровичъ Шере-
метевъ (сынъ Александра Владимировича) при случай-
ной съ нимъ встрече поздравилъ его съ наследствомъ 
тгЪтя и капитала Бориса Петровича. Алексей Василье-
вичъ объяснилъ ему, что никакого капитала онъ не по-
лучалъ. Тогда удивленный Васшпй Александровичъ 
объявилъ, что капиталъ непременно долженъ быть и 
что онъ зиаетъ это достоверно, потому что самъ не-
давно еще купилъ у покойнаго жмете. Вспомнили тогда 
о О. и потребовали его къ объяспенйо; оказалось, 
что онъ капиталъ оставилъ себе и старался доказать, 
что имеетъ на то право. Тогда советовали Алексею 
Васильевичу начать процессъ, который легко бы решился 
въ его пользу. Но онъ предпочелъ покончить дело 
мировою для того только, чтобы не начинать его, хотя 
самъ очень нуакдался въ деньгахъ. С. согласился 
возвратить часть капитала законному наследнику, а отъ 
остальной Алексей Васильевичъ отказался навсегда. 
По смерти своей матери онъ почти безвыездно жилъ 
въ любимомъ своемъ Покровскомъ, где и похороненъ 
въ 1857 году въ склепе сельской церкви. 
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Изъ числа многочислешшхъ посетителей Воздвгокен-
скаго дома, Богъ весть откуда собиравшихся, иной разъ 
довольно подо зрите льиыхъ, осталось у меня въ памяти 
оргинальное существо подъ назватемъ «Персида». Эта 
Персида была происхождешя венгерскаго, уже не мо-
лодая женщина, неизвестно какимъ образомъ попавшая 
въ Москву и въ домъ къ бабушке Варваре Петровне. 
Она отличалась т^мъ, что молодилась, ежеминутно влю-
бляясь, и въ такомъ диав1 - влюбленномъ настроены 
подходила она къ фортешано и своему предмету певала 
далеко не свйжимъ и невгЬрнымъ голосомъ. Такъ, 
вздыхала она более другихъ объ Борисе Сергеевиче 
Шереметеве *). Сядетъ за фортешано и запоетъ: 

„Мий мило то местечко, 
Где Боренышно сердечко 
Боренька, 
Душенька! 
Душенька ты мо-о-о-ой!.." 

И всяшй разъ послйдшя слова звучали совершенно фаль-
шиво. Вывали и вар!анты къ этой пгЬсеикгЪ; такъ, на-
примеръ, отцу моему она певала: 

„Мне мило то местечко, 
Где Митинькино сердечко" и т. д. 

Но все-таки чаще обращалась она къ дяде Борису Сер-
геевичу. Она же певала какой-то дикш романсъ со 
словами: 

„ТСоламзуфъ-Коламемеръ!.. **) 

*) Почтенная Постникова, старый другъ Ек. Вас. Шереметовой, 
любуясь чертами Бориса Сергеевича въ молодости, им1зла обыкнове-
т е переводить имя его „Борисъ" на французское Ьеаи-газзе. 

**) Со словъ гр. Д. Н. Шереметева. 
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Нельзя не назвать и Залетовой Елизаветы Сер-
геевны, «Залетной птицы», но бабушка Варвара Пет-
ровна никогда не могла запомнить ея настоящаго имени 
и звала ее Полетаевой. Безпокойная, навязчивая, 
вечно впопыхахъ, сновала она всюду и всгЬмъ надое-
дала. А. Морозова,—старуха злобная и вздорная, кото-
рая все бранилась и которую я въ детстве особенно 
боялся. Или, вотъ еще старуха Каменская съ горбомъ, 
дальняя родственница «1а соиззпе Кашепзку»; ей помо-
гали, потому что ей действительно нечгЬмъ было жить. 
Марья Павловна Полугарская, помгЬгцица, всегдашняя 
богомолка въ Троицкой лавре и восторженная почита-
тельница отца Антошя, сильная тараторка, доходившая 
до изнеможетя своей болтовней, примись фраицузскаго 
съ ншкегородскимъ; то и дело бывало: «ле-пеи-зе-
трашке», «ле-перъ-Антуанъ»—но въ сущности добрая 
душа. Она окончательно поселилась въ Лавре, где и 
похоронена рядомъ съ мужемъ на Смоленскомъ клад-
бище. 

Весьма часто приходила къ бабушке и была съ нею 
на родственной ноге старушка Екатерина Васильевна 
Шандаровская. Высокаго роста, съ совершенно седыми 
волосами, она была сдержанна и молчалива, выделялась 
отъ прочихъ старушекъ скромною благовоспитанностью. 
Я не помню голоса, но вюку ее, постоянно часами 
сидевшую на зеленыхъ креслахъ уютной комнаты ба-
бушки Екатерины Васильевны. Съ нею иногда прихо-
дила и дочь ея Ольга съ болы-шмъ глазомъ.—Это по-
томство Анны Артамоновым Паниной, стараго испытан-
наго друга прабабушки Анны Семеновны Шереметевой. 
Драгоценная переписка последней съ Анной Артамонов-
о й подарена мне Ольгой Петровной Шандаровской. Въ 
лице ея и доныне сохранились семейныя предавая ХУШ 
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века въ связи съ семействомъ Паниныхъ, родственнымъ 
екатерининскимъ сановникамъ, не отличавшимся, однако, 
къ иимъ особою близостью. Это отразилось и на слгЬдую-
щемъ поколыши; но въ то время какъ Панины совер-
шенно отвернулись отъ своихъ небогатыхъ родственни-
ковъ, Шереметевы, главнымъ образомъ въ лице Екате-
рины Васильевны, оказывали неизменное родственное со-
чувств1е и поддержку. Старую Воздвиженку нельзя себе 
представить безъ семейства Шапдаровскихъ, а о дру-
гихъ разиообразныхъ посЬтителяхъ упоминаю въ иномъ 
месте. Черезъ посредство В. А. Шереметева, О. Шан-
даровская сделалась известною Императору Александру 
III, оказавшему ей незабвенную для нея поддержку. 
Бывало, какъ взойдешь въ комнату бабушки Екатерины 
Васильевны, неизбежно встретишь въ ней кого-нибудь 
изъ старушекъ. Ьев У1еП1о1;е8,—говаривала она. Для всгЬхъ 
у ней было готово слово утешетя. То не была благотво-
рительность показная, облегчаемая достаткомъ, но слово 
ут'Ьшешя и нравственной поддержки, вместе съ за-
ботою о дальнейшей судьбе, бывали у ней неизменны, 
и это глубоко ценилось всеми, приходившими подъ ея 
кровъ; память ея жива была въ миогочисленныхъ серд-
цахъ, ей беззаветно преданныхъ. й мы всгЬ, еще о став-
ппеся въ лшвыхъ и зиавппе ее, соблюдаешь, какъ неиз-
менное сокровище ея светлую и назидательную память. 

Около бабушки Ек. В. неизменно и обязательно воспоми-
наются навсегда ежедневно чередующаяся при ней пле-
мянницы Евдошя и Александра Ивановны Булыгипы. 
Каждая изъ нихъ появлялась въ определенный часъ, 
сменяя одна другую. Оие жили на стороне своимъ осо-
бымъ хозяйствомъ и, несмотря на одиночество, никогда 
не пожелали переселиться навсегда къ кому-либо. Въ 
тесномъ общенш со всеми близкими, ошЬ сохраняли 
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известную самостоятельность и тотъ особый складъ, 
упрощающш сношешя п особенно привлекательный, ко-
торый не всегда сходился съ Алмазовскимъ настроешемъ. 
Въ лиц-Ь ихъ какъ бы проникалъ въ дальнМння поколо-
т я семьи светлый лучъ бол&е отдаленнаго времени, 
восходящаго къ предЪламъ XVIII в$ка. 

Тринклеръ Анна Петровна. Несчастная, озлобленная 
женщина, которая за всЬ попечешя бабушки Екатерины 
Васильевны отвечала колкостями и неуместными выход-
ками. «Золота, дайте мнгЬ золота; миллшны, миллшны!» 
твердила она въ изступленш, словно помешанная; раскла-
дывала свой пасьянсъ и гадала на картахъ. Ко всЛшъ ея 
прелестямъ еще присоединялась и слабость къ кр-Ьшшмъ 
напиткамъ. .На Воздвшкенк'Ь неизменно подавалась вод-
ка, настоенная на разныхъ травахъ, по старому семей-
ному рецепту, и назывался этотъ наборъ • «Шереметев-
скимъ». Вотъ этой-то настойкой и злоупотребляла не-
редко Анна Петровна Тринклеръ, рожденная дгЬввца 
Ширяева. Отцу ея принадлежало соседнее съ Покров-
скимъ село Батурово *), смеяшое съ Немировымъ, когда-то 
иринадлежавшимъ Скрыиицынымъ — потомству Натальи 
Петровны Скрыпицыпой-Алмазовой, — сестры бабушки 
Варвары Петровны. Она также была красавицей и мио-
гимъ кружила голову. Въ числ'Ь ея жертвъ былъ князь 
Александръ Дмитр1евичъ Львовъ. 

У бабушки В. П. неизменно подавалась также водка, 
настоенная на померанцахъ, «помаранцовая», какъ про-
износили въ семьгЬ. Особое произношег-пе бывало у 
дгЪда Васшня Сергеевича Шереметева: такъ, говорилъ 
онъ «деревянскш» вместо деревенскШ, «мадрацы» вме-
сто матрасы, «кумполъ» вместо куполъ и пр. Въ По-

*) Нын-Ь принадлежащее гр. В. В. Муеинъ-Пушкину. 
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кровскомъ особенно славилась постомъ «тюря» и ха-
рактеренъ бывадъ ужииъ:—па зелепомъ сукхгЬ стола, 
безъ скатерти, которая подавалась только къ обйду. 

. Зд'Ьсь набросаны кое-какъ отрывочные и несвязные 
семейные разсказы о временахъ минувшихъ, объ отшед-
шихъ поколйшяхъ, объ лицахъ, им&вшихъ къ нимъ 
отиошешя, или просто ихъ современникахъ. Та-
кихъ разсказовъ можно нанизать еще много, но они 
ыогутъ им'Ьтъ значеше лишь въ общемъ сводЪ 
того, что сохранила память. Желательно и впредь не 
пропускать всЬхъ случаевъ добывания тЬхъ устиыхъ от-
дЪльныхъ разсказовъ и воспоминанш, которые иначе 
уходятъ въ могилу вм'ЪсгЬ со своими разсказчиками. 
Такая св'ЬдгЬн1Я не только не мЪшаютъ собирагшо архив-
иыхъ матерхаловъ, докумеитовъ и нисемъ, но даютъ имъ 
иногда дополнительную и выразительную окраску. Ни-
когда не слЪдуетъ терять случая, хотя бы и неожиданно 
представляющагося, для добывашя подобныхъ лшвыхъ от-
голосковъ. Конечно, эти разсказы требуютъ вниматель-
ной проверки и находятся въ зависимости отъ силы 
памяти и точности пов-Ьствующаго. Предъ нами яркш 
примгЬръ драгоценной записной книжки киязя П . А. 
Вяземскаго. Да послужитъ она образцомъ для вс/Ьхъ, же-
лающихъ въ семьгЬ нашей сохранять слгЬды и ловить 
впечатлгЬ1пя минувшаго, передавая посл'Ьдующимъ по-
колотя мъ по возможности живые образы и дйяшя ста-
родавняя . 

Не даромъ же говоритъ крылатое народное слово: 
«Старина, старина!—съ мозгомъ была». 

Г. С. ш . 
Михайловское, 

23 марта 1903 г. *). ' 

*) | К. А. Иславина. 
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